

# UJ KÖR

ORSZÁGOS PINCZÉRLAP.

**BELFÖLDÖN: ELŐFIZETÉSI ÁR: KÜLFÖLDÖN:**  
 Egész évre . . . 6 ft — Kr. Egész évre . . . 6 ft 80 kr.  
 Fél évre . . . 3 ft — Kr. Fél évre . . . 3 ft 40 kr.  
 Negyed évre . . 1 ft 50 kr. Negyed évre . . 1 ft 70 kr.

**SZERKESZTŐ ÉS LAPTÁLLÁPÓDOS:**  
**FLÓR GYÖZÖ**

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.  
 Hirdetéseket jutányos áron vállal el a kiadóhivatal.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Somogyi u. 24.

## Nagy emberek.

— O. P. E. ügyek. —

Szeged, 1899. június 20.

(f.) Ha Tyrteusnak lelke lakoznék bennem, elmennék most az emberek közé s dícső tettekre ragadó lángra gyujtanám és lelkesíteném azokat. Elmondanám nekik mindazt, a mit most magamban érzek és sejtiek. Hogy e végromlás- és erkölcsi zűllésnek indult korszakot nemokára egy olyan kor váltja fel, a melyben a földi labirinthek 'bolygó' emberiséget nem az a kufar lelkűség és sötét szándék fogja vezetni, a mely ember és ember vesztére tör. Hogy a bensők mélyén a sántán rosszak halvány a legszebbik, az emberi szeretet erejét foglalja el. Hogy a minden létnyomorok, s a kárhuzatos vétek megszülenődi, az önzőség, a felfuakodott gőg és büszkeség felett rettentő ítéletet fog tartani — a "köz"-nek szent átkorlata. A lejtőpog fog felszabadulni s az igazság tündökölni fog. S hogy ezután az eddig elnyomott, az oligarchikus kevelység s az önkényes hatalmak által semmibe se vett alsóbb népsztyályok és egyesek mind ezen szent Háromság egizze alatt fognak élni: szabadság, egyenlőség és testvérség! . . .

Mindent elmondanám és légszókkal hívnam s lelkesíteném a sok reménye vesztett s csüggedtél, a "közjokát" eredményező nagy, nemes cselelt harcok újra- és tovább folytatására. Küzdjetek és ne csüggedjetek. A mi embernek óhaja, az Isten szent akarat; hogy a nemes törekvések és az ő nagy eszméje és igazsága győzedelmeskedjenek! . . .

A mult idők történelme s a további tapasztalatok bebizonyították, hogy minden nagy reform törekvéseknek, nagy események voltak megelőzői. Egyik leghűbb s közelebbi példa erre a nemzetünknek mindig dicsőségese történetét képező 48-as szabadság háború, a mely világra szóló és heves harczaival mintegy bevezette a tettek nagy embereit ama nagy horizontba, a hol a korszakot alkotó rendszer újítások s a tömtenetel teljes reform munkalatoit előírásai közeppelt teljes fenségében és felegyőségében volt látható a jövő *lex fundamentalis*, a szabadság eszméje. S hallatszott az ujkori sejtelmes szó: "cselekedni, s a mint megírják: a nagy eszme megvalósítására törekedjétek!" . . . Ekkor azonban egy előre nem látott körülmény a szabad forrás elé vetette magát és megakasz-

tott mindent. »Vissza!« — ordította a ronda sir gödréből kikelt kasztszellem, s a mindent fenekestül felforgatni készült harcok forgatagába vetette magát, hogy az izzó lávalával színlülig telt apparátust azokra döntse, a kik az események létrekeltői voltak. S a restringált helyzetbe jutott harc fordulatot vett s a beléje kötözöködött rém multakat kísértő szavára szörnyű ítéletet tartott egy nemzet és annak nagyjai fölött. S e nemzet nagyjai gazok módjára öleltek le, vagy lettek számlázók s csupán csak a miatt, hogy egy oly eszme szolgálatában állottak, a melynek megvalósíthatásával egy hon népének szabadságát és közös jólétét teremteték volna meg.

Az esemény elmúlt. A világra szóló véres szabadságharcok lezajlottak s a küzdők és ezek hazája — elveszett. Csak egy nem pusztult el — az eszme! . . . Hát ez hova tűnt?

Nagy emberek, a kik embertársainknak nehezen viselhető sorsát elszurálva látták, rejtették el gondosan nemesen érző bensők mélyébe, tudatában jó előre annak, hogy ezen rejtgetett és félve őrizett eszmének szilárd talaján épülhet csak egy alkotmányos és szabad állam. S ezen remények meg is valósultak. A hon alkotmányt, népei jogot és szabadságot nyertek. A viszonyok, kereskedelm és ipar minden téren javultak, s a kulturáció mindent hatalmába ejtett. Ma már alig találani helyet és szokást, a mi az önkény uralma mult kora emlékeztetne. — "Haladni! haladjunk!" — a kor jelszója. S a ki ezen jelszót figyelmen kívül hagyja, azt a következmények tanítják meg, hogy mily nagy botlást követett el.

Nagy emberek, a kiknek szellemi tudás és tehetségük a lángfokig fejlődött, a kik a nemes humanitást a maga egész valójában át tudták érezni és átértékelték, oly sokat tettek már azon nagy eszmének érdekében, hogy nekünk más sem maradt hátra, mint a hézagos és hiányos dolgokat, itt-ott pótolni és kijavítani. Elvégre egy oly nagy eszmét, a mely egy konszolidált állapot s annak társadalmát a jogegyenlőség egységes elveinek alapján akarja létrehozni és egybeforrasztani a sok különböző osztályokból, — azt megvalósítani csak egy rövid idő alatt és teljesen — nem lehet. Ehhez nagy idő, több működés kéz, ész és erő szükségeltetik. Hogy pedig a kifejtett tevékenységek mindenütt érvényesülhessenek s hogy az egységes tervek teljes sikert érjenek el, ezen hatalmas eszme s cselelt — a társadalom egybeolvas-

tása nagy munkálattal — szükséges, hogy közönségünk minden egyes osztály és egyén, a ki magában erre tehetőséget és hivatottságot érez.

Mi egy osztályunk hivatása?

Semmi más egyébb, mint hogy a maga ügyes-bajos dolgait végezze el, a léthelyzet viszonyait rendezze, és hogy morális szempontból érdemesté magát a többi művelt osztályok előtt. Ehhez járul még az, hogy tagjai (ipari vagy bármely osztályhoz tartozók) tisztá előélettel és megkívánható műveltséggel bírjanak. Mindezzel az a bizonyos osztály eljett tett és elvégezte a maga kötelességét.

Erre törekszik, ezen kötelemnek akar megfelelni a pinczér osztály is akkor, a midőn az éji homályban késő és révedező tagjait erkölcsi nívóra helyezni és a léthelyzet nehez és komplikált kérdéseinek megoldását célozza. Szép tervek, nagy cselelt, (csak a munka és megoldás ne lenne oly nagy és nehéz) a melyeket, ha minden osztály akként és oly metodikusan óhajtana létesíteni, mint a pinczérség, akkor a magyar társadalom egészsége és egysége mellyőltában rövid időn belül, az összes társadalom között a legelső helyet foglalná el. Mig azonban ennek bekövetkezése lesz, addig az elégedetlen osztályok solszor hangoztatják ezen szavakat:

Helyet a társadalomban! . . .

Mihez eddig csak remény fűzte a pinczérseget, elértük azt, hogy a terve vett nagy cselelt kivitele biztosíva van. Hogy a pinczérseget rendszertelen állapotai rövid idő alatt rendezettek lesznek, hogy a pinczér osztályhoz tartozók nemokára szívesen látott tagjai lehetnek a művelt társadalomnak. Mi errol meg voltunk győződve már akkor, midőn szakosztályunk egy néhány előkelősége és főbbe ezen a mi társadalmi után megvalósítani szándékos országos Pinczér Egyesületünk mozgalma iránti véleményüket a legheylesőbb fejtették ki. Ezen meggyőződé-síneket utjában csak megerősítve látjuk azon valódi, öröndetes tény által, hogy ezen szakosztályok kiváló férfianak egyike nemcsak helyeslőst nyilvánítja az O. P. E. mozgalomról, hanem személyesen áll előre azon ügynek, a melynek céljába foglalja látja mindama szakba vágó kérdéseket, a melyeknek sikeres megoldása egy erkölcsben stílyedő nagy osztályunk ujajuzásitását vonja maga után. Igen, nagy Embertünk, az ő magas értelmiségénél fogva azonnal megérté, hogy a fenti intézmény alapját képező eszme

létrehozásával nemcsak a pinczéség helyzete corruptus állapotai rendeződnek, de egyszersmind megalkotható lesz az az generáció, a melynek kifejlesztése a művelt kor szellemének megfelelő, s a szintén reorganizálásra váró vendéglős és kávé iparnak pedig — egyenes és szilárd alapja lesz.

De persze ezt megérteni s momentum felgöngy, csakis oly kvalitás képes, a kiből a nemesen gondolkodó lélek a legszebb s élelőbb elméjü értelmisséggel párosult. S mi, szakosztályunkból, a kímél ezt legelső sorban is ekszperimintáult: *Gundel János, Glück Frigyes és Stödler Károly* fővárosi előkelőségeink voltak. A kímél ezt gyakorlatban megnyilvánulni láttuk: a szegedi *Kass János* volt. De látta ezt más is, nem csak mi: egy nagy és díszes gyülekezet. Hallani pedig hallotta az összes szakmához tartozó és egy ország lakossága. Hála és elismerés Néked nagy Embér, a ki eherjedt jó híradet ujából is csak azzal növelted, hogy egy mindenféle baj és létnyomorát leküzdéni óhajó s kérő szózatával hozzád forduló nagy embertömeget a legnemesebb szívhez illo hallgaltat meg. Ez különben kötelessége volna másnak is. De — nagyóságban satnya e kor; a sok jólétben és módiában lelészó művelt népéből alig-alig tud egy igazi értelmet és nagy embert felmutatni. Az embertársaink iránti kötelességek pedig csak a nagyok és valódi értelmek tudják megérteni és teljesíteni.

Megértettek tehát bennünk, s az eszme nagyságát elismerték. Kik? — Nagy emberek. Igen is, azok értéktek meg bennünk, a kikre ezen elnevezés — részünkről — nagyon is helyes jogosultsággal alkalmazható. Mertők csakugyan nagyok; élelmisség, művelt értelmiség, szívósság és nemességükkel felül állnak mindenkinek. Boldog az a nép, a ki magiának ilyeneket nevezhet.

Nagy emberek voltak azok, a ki nálunk, Magyarországon a szabadság eszméjét ültetgettek és ápogatták. Az onként azonban félt a szabadságtól, s miután erre nagy volt, megsemmisíteni törekedett az eszme hív terjesztőt. Ezek elveszték, de nem vették el az eszme. Nagy emberek mindig találkoztak, a kik azt, ha félténi kellett, rejteve őrizgettek s ha tisztábbnak látták a helyzetet, az emberiség javára érvényesítették. Mig végre az általános kulturának és előre haladásnak ezen szülő anyja a corruptiót teljesen legyőzte. S ekkor, ha szabad lett a tér, az eszme elfoglalta nagy birodalmát.

Nem csak sok másokra, de mireánk is maradt ez eszméből. S mint e tekintetben bennünk megelőzők, mi is felismertük azon nagy közhasznú jótékony célokat, miket ez eszme rejt magiában. Igaz, hogy nem rég, alig másfél éve, hogy annak megvalósítására törekszünk. S mit eddig csak remélve, vagy még így sem mertünk hinni, ezen rövid idő eltelte után biztos kiállításunk van arra, hogy a törekvések rövid időn belül sikert fognak érni. S ezen bizótsást látjuk *Kass János, Gundel János, Glück Frigyes és Jurinowics Ferenc* szakosztályunk kiváló személyeiben.

A nagy emberek meghódítottak az eszme fensége előtt; illő, hogy mi is hódoló tiszteletünkkel vegyük őket körül. Így tón a pin-

czérek Árese is, az O. P. E. föntézője *Tóth Endre*, a midőn *Kass János*nak hódolatlans tiszteletét tolmácsolta, azon emlékezetből soha ki nem menő tetteit, a melyet teljesített a pinczésék országos intézményének fundameutuma letételénél. A nagy eszmén oly őszinte érdeklődés és figyelemmel csügő nemes nagyunkat meghatótták a hódolator kifejező szavak, vagy talán az a könyv, a mely megjelent szemében azon tiszta és őnzelen lelki egyvénnek, a ki ezen szakma ügyében Anyi sok fáradozásának sikerét éppen az O. P. E. megvalósításában látja. S ez a könyv a pinczéség egy óhajja, a közszónet és a hála könnye volt . . .

## Szervekedés és mozgalom.

### Az O. P. E. június hó 20-án tartott országos ülése.

Megviradt!

Hol van az a homály, merre az a sötétség, a mely eddig ötom gyanánt fektüdt rajunk? Nincs sehol. Eltűnt, eloszott az az ömös szürkesség, a mely eddig szemünk előtt mindig előfordult. Nem láttunk. Nem láttuk meg egymást, habár sokszor bennünk egymástól lépés sem választott el. A vakság, annak az atkozott közönynek vaksága teljesen hályogot volt szemünkre. S ez tett bennünk azt, a mik eddig voltunk: érzéketlenek s érzékiatlenségekben — állatt, mert azokhoz hasonlók, illetve életünk azokéhoz hasonlított. Mint azok, csak élünk, — minden legkisebb emberi jó és tekintély nélkül. Szóval becsületünk és létjogosultságunk nem volt semmi sem. S mindezzel, mint azok, mit sem törődünk!

Mennyi időbe, küzdelembe és fáradságba került, mig az általánososságot mindazt megérthettük. Küzdünk s fáradoztunk, éjjel nappal és napot éjje egybe köve, csak hogy az a viláosság terjedjen szét, a mely a pinczéséggel az ö nyomorúságot mivoltját és helyzetét meg fogja ismertetni. S czélunkat elérjük. Hozsanna néked szemek lstené, a ki bennünk törekvéseinkben idáig segítettél.

Megviradt!

Ezen szót mondhatjuk azon napra, a melyen a magyar pinczéség életében a legfontosabb esemény történt. Ezen nap 1899. június 20-ika, a melyen az Országos Pinczéség-Egyesület összejárából az első nagybörzsa szabású országos ülés tartott. Mi történt ezen ülésen? Tudják, a kik jelen voltak: *nagy dolgok a pinczéség érdekében*. Letárgyalattak és jóváhagyás végett elfogadottak alapszabálya azon intézménynek, a melynek létesítésével az összes pinczéség létjein és jövője biztosítva van. De nemcsak ez: megtaláltattak és állapítottak azon módok, a melyek a kivétel s talán még ez érben, lehetővé teszik. S a mi azon nagy nap ülésének legnagyobb sikere: a pinczér kor ügyének, az orsz. pinczér gyűlés megnyerte az az egyvén, a ki által azon lehetősség biztosítva van. S ez az egyvén: *Kass János*.

A mi kis lapunk kicsiny ahhoz, hogy ezen szakosztályunk kiváló s nagy férfunkak

érdemeit dősmerésével méltassa s ahhoz meg pláne illo, hogy az e lap olvasónak — megismertetvén, bemutassa. Ö mind erre nem szorult rá, őt ismeri mindenki, az egész ország. A művelt társadalom legfelsőbb körében, mint a szállodás, vendéglős és pinczér előtt egyaránt tisztelt és nagyrabecsült a név. Mint e szakma valódi közérdekét képező ügye előmozdítóiban — az elsőt ismeri a főváros és vidék egyformán. Mindezen nagy érdemein kívül pedig *Kass János* ur teljesen az az új és művelt korszak embere. Az ö nagy tudása s magas szellemét nem a mi volt, hanem a mi van is lesz, irányítják. Ö ezen szakosztályunk életbe vagy kérdéseit nem a jelen s elavult szisztémák fentartásában, hanem az előre haladó kor megillető újabb rendszerek megalkotásában látja. S ezért is — ezen nemes elveket vallván, helyeselte mindenben az O. P. E. céljait és vette azokat egyszer és mindenkorra atyai partfogásába. Ez pedig, — *Kass János* a pinczéség országos ügye élen anyi, mint harcainakban biztos és szép diadalma. S az ö tekintélye neve és személyének általa lesznek megnyerhetők szakosztályainknak összes jelesbbjei és nagy értelműjei is. Győzőtt tehát az eszme!

Ez történt június hó 20-án, ezt eredményezte az az országos ülés, a melynek mi már előre oly igen nagy fontosságát és sikert tulajdonítottunk. Ezen ülésről, illetve ennek előkészületeiről, miután annak lefolyása az alább nagy terjedelemben közölt jkőnyv ismerteti részletesen, a következőkben számolunk be:

Az O. P. E. elők. v. bizótsága által egybehívott országos delegált bizótsági ülésére többen jelentettek érkezésüket, kiket a vasutnál az elők. v. bizótsági által kijelölt fogadó bizótsága bizótsága várt. Az ülés megelőző napon már többen érkeztek városunkba, köztük Szolnokról *Szűcs Miksa* m. biz. elők., *Schrijffl Frigyes* m. biz. p.énártör., *Weinm Miksa*, a temesvári p.-egylet titkára. A nagyobb számú, kik között *Tóth Kálmán* temesvári m. biz. elők., *Goltzmann Matyas* temesvári p.-egylet elnök, *Boór Jenő* m. biz. titkár, *Garab József Laskovics* Józseffel Szabadkáról június 20-án délelőt érkezett. Az ülés kezdet, mint jelezte volt, jun. 20-án délután 3 órakor volt a Stefánia-kioszkban.

Az ülés napján gyönyörű szép nyár napos idő volt. Mintha csak az idő is gyönyörködni akart volna azon nagy és szép számú seregben, a mely a szegedi Stefánia-sétány széleé eltek régi vár előtt egy magasztos eszme kivételnek megállapítására egybegyűlte volt. Fél három óra lehetett, midőn az intézőség *Randrieh József* elők. biz. elők és *Hoghlóti Sándor* vezértükir vezetése alatt egy deputációt menesztett a Kass-vidéki palota nagyérdemű tulajdonosához, *Kass János* urhoz, felkérőd az orsz. delegált ülés elnöki tisztére. *Kass János* ur szíves előkezénységgel fogadta a küldöttséget és a felajánlott elnöki tisztet a legnagyobb készséggel fogadta el, kifejezést adván egy szersmind az ebbeli megiszteltetésnek, a mit a gyönyörű szép eredményű munkát végzett küldöttség a legnagyobb lelkesedéssel közepett

adott tudomással a már teljes számban jelen levőknek. Pont három óra volt, midőn Kass János megérkezett az ülés színhelyére. Egy tiszta bemből eredt riadó „éjjen” szó hangzott el, melyet a százados termék falai egy hosszú morajszerűen visszahangzottak vissza. Ennek megszünése után Tóth Endre főnököz az értekeltek nevében üdvözölte, egy rövid, szép beszédben, hangsúlyozva lényegében az O. P. E. céljait s ennek megvalósítására törekedvén, a mai napra egybe hívott orsz. értekeltek tárgyait ismerteti. Kass János ur, miután az értekeltek üdvözlését köszönettel fogadja, mint az ügyben még teljesen nem jártas, a vezetéshez szíves megkezdését kérte, mely után az újra felhangzó üzenések után az orsz. delegált bizottság ülést a legnagyobb figyelem köz nyitotta meg.

Az ülés megnyitása, ennek vezetésére a tisztikar megválasztása után, az értekeltek Gundel János és Glöck Frigyes urakat a következő szöveggel táviratban üdvözölte:

**A Magyar Országos Pinczer-Egyesület** megalakítása céljából a Szegeben folyó delegált bizottsági ülés Nagyságodnak, mint szakmánk díszes és büszkeségének, hódolattaljes üdvözlését küldi, kérve, fogadja törekvésünket — a melyek szakmánk létét és javát célozzák — Kegyes jóindulatába.

Kass János, elnök.

A folyó ülés alatt folyton érkeztek az üdv- és sikert kívánó sürgönyök s még egyikét kimentő level is. Szakszótályunk díszes, Gundel és Glöck urakkal az üdvözölő sürgönyre válaszok az estü órákban érkeztek, a melyeknek azonnali felolvasása, valószínűleg lebecsülést idézhat okoztak. „Éjjen Gundel! Éjjen Glöck!” — hangzott a riadó éjjenek, az örömeink öszinte hangján. — „Az úgy győzött!” — hallatszott mindenféle a lelkesült jelenvoltak köz.

Az ülés gyönyörű sikerrel végződött. A szegei szálladas, vendéglős és kavicsok s a pinczeri kar, valamint a vidéki kiküldöttek jelenlétében s a határozathozói járulással tárgyalatokat az alapszabály, megállapítottak az alapelvek, a fenntartó bizottság budapesti székhelyvel megválasztott, szóval mindama fontos dolgok, a melyek az O. P. E. lehetleg az évből felállítására vonatkoznak, elintéztettek.

Nem hallgathatjuk el, hogy itt külön is meg ne említsük Kass János elnök urnak azt az igazi szakügyekellő töredését és azok iránt szeretetét, a melyet tünösöset az alapszabályok letargyulásánál. Mint egy gondos apa, a kinek szemei előtt folyton gyermekei főjve lógot, kísérté figyelmével s érdeklődésével az alapszabályoknak minden részét, szakaszát és sorát. Gondos figyelmét nem kerülte ki a legelső hibát takaró pont sem: azonnal meg tette észrejelvését, Bölcs tudásának hozzájárulásával nem egy szakasz s ponton történtek lényeges változások. Ki is fejezte ezért az összesség nevében Tóth Endre főnököz és előadó egy rövid, meghatározó beszéd kíséretében azt az öszintét és igaz köszönetet, a melyet igazán és őszinten magában érzett az ülésben minden jelenvolt. „Fogadjátok tekintetesség azon gondos, atyai jóindulatáért és tetteiért, a melyet orsz. elvöltsünkön tanúsított és tett azért a pinczerségért, a kinek javát, dolgaival nem törődik senki sem, s a kit mindenféle csak megmuldálnak; a ki a társadalom, ember előtt nem létező és semmi! . . .” Itt elindult szólo, azaz nem akadt el, csak úgy tetszett, hogy az a könyv, mely ezen szavakkal szemébe megjelent, meg fogja akasztani. Nem; ő folytatta tovább

a mindnyájától átértett szót, a melyek a haigatóságból nem egy-kettőnek szemébe könyveket esadtak. — Ezen meghatározó beszédet Kass János urnak, valamint az ülés részletes lefolyását az arról felvett s itt következő jegyzőkönyv tartalmazza.

### Jegyzőkönyv.

Felvetétek Szegeben, 1899 június 20-án d. u. 3 óratól 1/210-ig a lét. Országos Pinczer-Egyesület „Országos delegált bizottságának” a Stefánia-sétány vendéglő helyiségében megtartott üléséről.

A meghívottak 1/3 órákor gyűlekeznek.

A szegei elnök, vez. bizottság képviselő: Tóth Endre főnököz, Radvány József elnök, Ruiff József alelnök, Aranyossy Samu pénztáros, Jákó J. titkár; Adám Odón, Sagar Miksa pártoló tagok, s az elnök, vez. bizottság valamennyi tagja.

A temesvári mozg. bizottságot Tóth Kálmán elnök, Boór Jenő titkár; a szolnoki mozg. bizottságot Szűcs Miksa elnök, Schriff Frigyes pénztáros; az iglói mozg. bizottságot Bográd Károly; a szabadkai mozg. bizottságot Garab József és Laskovics József; a székhelyi mozg. bizottságot Horváth P.; a keszthelyi pinczer-egyletet Kett Károly pénztárnok, Ott Károly, Soos Jenő, Radvány József; a temesvári pinczer-egyletet Goldmann Mátyas alelnök és Weinmann Miksa titkár. A szatmári pinczer-egylet és mozg. bizottság Jaranovics Ferenc urat; a pécsi pinczeri-kar Flór Győző szerkesztő urat biztat meg képviselőtökkel.

Jelen vannak azon kívül a szegei vendéglő kar számos tagjai, mint: Danczinger János, Kéth Károly, Bergl József, Klíman Imre, Nagy Károly, Palfy Antal, Gruber Gusztáv, stb., végül több mozg. bizottság egyes tagjai különböző vidékekről.

Tóth Endre ur néhány szó intéz az öszegyűlethez, örömet fejezi ki a megjelentek nagy száma fölött, majd közli a gyűlekezettel, hogy az ülésen Kass János ur is részt fog venni.

Indítványozza ennél fogva, s Kass János ur kéresek fel az elnökölésre. S hogy iránt érzett tisztelgést és bizalmunkat külsőkép is méltó kifejezést adjuk, tiszteljük meg azzal, hogy küldöttség utján külön is meghívjuk az ülésre.

Tóth Endre ur szavai a gyűlekezett öszintén tetszésével találkoznak, mihez képest egy Radvány József, Ruiff József és Hegyháti Sándor urakkól álló küldöttség küldeti ki az indítvány értelmében való ajtársra.

Kass János urnak a küldöttséggel való megjelenését riadó üzenés fogadja.

Tóth Endre ur a gyűlekezett nevében üdvözlő í, s egyuttal felkéri az ülésen való elnökölés elfogadására.

(Általános éjjenzés.)

Kass ur köszönetét fejezi ki az iránt nyílvánult szép bizalomért, azt nagy megismeretlenségnek veszi és kijelenti, hogy bár nagymérvű tiszleti elfogatlagsága mindez ideig nem engedte meg, hogy az O. P. E. eszméjével és ügyével érdeme szerint, behatóbban foglalkozzék, a felajánlott elnöki tisztetgezt mindazon által készséggel fogadja el s teszi ezt azon reményben, hogy az ülés tagjai, különösen pedig a mozgalom eddigi intézői tiszte teljesítését könnyítve teszik azzal a támogatással, a melylyel az O. P. E. ügyét idáig segítette.

Kass ur szavait s kijelentését lelkes éjjenzés fogadja.

Az ülés egyhanglag megválasztott elnöké tehát Kass János ur.

Alelnökké: Goldmann Mátyas, temesvári kiküldött; jegyzővé: Jákó József, az elnök, vez. bizottság titkára választottak meg közakarattal.

Előadó, az alapszabály tervezet szerzője: Tóth Endre ur.

Az ülés elként megalakulván, Tóth Endre előadó ur a napirend előtt szó k, s rövid beszédben vázolja a magyar pinczerek helyzetét, viszonyait. Szól a szakoktatás, képesítés, önképzés, önszervezés, pöbtegyesülés, különösen pedig az elhelyezés kérdéséről, a melyeknek rendezése nemcsak kívánatos, de egyetön elodíthatatlan szükség. Főképen pedig az elhelyezési rendszer olyan ez idő szerint, hogy az már szinte botrány számba megy, s annak rendezése halasztást nem tűr.

A pinczéréség minden bajának helyes felszámolása után — ugymond — önként kiláncok az egyetlen helyes megoldás: egy országos egyesület alkúttása.

Előadást kerületben ismerteti meg általánoságban az egyesület megeremtésére irányuló mozgalom vezetészméjét, a leendő egyesület hivatását, s az alapszabályokban lefektetett alapelvek szellemét.

Elmondja még, hogy az alapszabályok összehatásánál legjobb tehetsége szerint egykezett a főnök és alkalmazottai, az egyes és összesség érdekeit össze egyvezetni. Mint-hogy azonban jelen ülés egyik főcélja az alapszabályok letargyalása, s azoknak jóváhagyás végettí föltérjesztése iránti intézkedés, teljes nyíltsággal kerül fel az ülés tagjai, hogy azok tárgyalásánál legyenek az úgy iránt azaz az odadással, a mely célzunk megvalósításnak lényeges feltétele és a melylyel a mozgalom eddigi vezetősége az O. P. E. ügyét a mai jelentőségétől üléssig szolgálta, s szolgálja fogja ezentul is.

A kinek tehát a szakoktatás tárgyalásánál közben aghat, kifogásait tamadának, adja azokat elő nyíltan és haboroz nélkül, ó a maga részéről a helyesnek és jónak bizonyult módoztatások elől egyáltalán nem zárkózik el.

Következik az alapszabály tervezet szakaszoként tárgyalása.

Az 1. és 2. §-ok (az egyesület czímé és székhelyéről) vita nélkül, változtatlanul fogadtattak el.

A 3. §-nál, a mely a fők választmányok székhelyét állapítja meg, Szűcs Miksa ur a szolnoki mozg. bizottság elnöké Szolnokot is felvendékönt tartja a fők választmányi székhelyének köz.

Palfy ur nem látja indokoltnak Szűcs ur indítványát.

Szűcs Miksa úrból felszólalása után az előadó hozzájárulásával az indítvány elfogadtatik a 3. §-t ehát elként módosul.

Weinmann Miksa a temesvári p. egyk. kiküldött titkára Orsovát törölni kéri a fők választmányok székhelyét köztül.

Dobóczy J. a töröcs ellen van, álláspontjának igazolására több körülményt hoz fel.

Tóth Kálmán, temesvári mozg. bizottság elnöke utalva Temesvári dávidéki csoport jellegére, azon véleményben van, hogy Orsován szerkesztés a fők vál. felállítás.

Az előadó ismertetve a fők választmányok fenntartás költségét Weinmann, Dorhofner és Palfy urak ismerteté felszólalásait egybevetve, a töröcs cészterének látja. Orsva tehát töröltek.

A 4. §. (Az egyesületi pécsejéről); 5. §. (hivatalk. nyelvről); 6. §. (az egy. általános céljáról); 7. §. (az egy. felállítását intézményéről); 8. §. (az egy. tagjáról); 9. §. (az egy. pártoló tagról); 10. §. (alapról tagokról); 11. §. (alapról tagokról); 12. §. (tisztviselők tagokról); 13. §. (a tagok jogáról) szövege szakaszok változtatlanul fogadtattak el.

14. §. (Az alapító, pártoló tagok jogairól); 15. §. (a tagság időtartamáról) változtatlanul maradtak.

16. §-nál, mely az évi tagdíjakról szól, Weinmann ur a maximum megállapítását nem tartja szükségesnek.

Előadó megmagyarázza a maximum szükségességet.

A szakasz az eredeti szövegben fogadtatik el.

A 17. §-nál, mely megállapítja a havi tagsági díjakat, és pedig: fő- és fizető pinczékre 1 frt 20 kr; éthorók, kövüli segéd-pinczék részére 90 kr, borliáz részére 60 kr. havi összegben, a beirattási díjakat ugyancsak a havi díjak összegében állapítja meg. *Szász* Miksa és *Schrjfl* Frigyes urak az előadó stipulációjának magasabb beirattási díjak önjuttatának megállapítást.

Tóth előadó védelmébe veszi előírnyzatát.

Elnök szintén azon véleménynek ad kifejezést, hogy a beirattási díjak bizonyos mérvben emelhetők.

*Majoreszky* egységes beirattási díjak mellett van, konkrét javaslatát 1 frt 50 kr.

*Tóth* Kálmán nem látja igazságosnak az egységes beirattási díjakat, szerinte a három fokozati osztálynak megfelelő fokozatban kell a beirattási díjakat is megállapítani.

*Laskovics* János szabadtakri és *Pilji* J. szente így értelemben szólnak a szakaszhoz.

Kass elnök összegezte a felszólaltak véleményeit, úgy látja, hogy a többség s az általános hangulat a beirattási díjak fokozatos kiszabása mellett van.

A maga részéről is igazságosabbnak látja ezt, mert is indítványozza, hogy a beirattási díj fő- és fizető pinczék részére 2 frt., éth. kövüli segéd-pinczék részére 1 frt., borliáz részére pedig 60 krban állapítsák meg.

Tóth előadó az általánosan önjuttott módosításához hozzájárul, a szakasz tehát líyék módosítva fogadtatik el.

A 18. §-nál, mely a tagdíjak fizetésére néve, indokolt esetben egy évben kétszer is haladékat ad a tagoknak, elnök azon módosítást ajánlja, hogy naplari év, a melyben kétszerrel többszöri halasztás nem kérelmezhető, megállapítást nyerjen. Elfogadtatik.

A következő 19—20. §§-ok (tagok beirépe, felvétele) változtatlanul maradnak.

A 22. §-ban, a mely a rendes tagság megszűnéséről szól, Kass elnök ur elmentet lát a 17. §-a rendelkezésével, a mely a tagságot 3 évi kötelezettséggel szabja meg.

Tóth előadó értelmezése a látásjogosságot ellentéte vonatkozót megnyújtja elnök urat, annyit azonban felvenjének tart a szakaszba, hogy a tagság megszűnésének esetei fix időponthoz legyenek kötve. A szakasz így értelmű új szöveggel fogadtatik el.

A következő 23—30. (díjazás-, felbepítés-, visszatérés-, újból való felvétel-, stb.-ről) szóló §§-ok részletes vita után az előadónak pontonkénti beható magyarázata alapján az eredeti szövegben fogadtatik el.

A 31. §-a azon rendelkezése, miszerint a felállítandó önépítőkörök lapjai és folyóiratai kizárólag magyar nyelvűek lehetnek, töröltetik.

*Pilji* ur humoros felszólalásában a kártyajátékot, mint a játék szenvedély jellegű megtestesülését, egyáltalán tiltandónak tartja az egyesület által lenartott körökben.

Az egyesületnek szerinte egyik főfeladatát képezi a játék szenvedély korlátozása is.

Előadó utána a következő 32. §-a rendelkezésére, a mely szerint *hasznú játékok* néven az egyesület helyiségeiben nem engedtetnek meg, szakaszt eredetiben kéri elfogadni, mert mint több példával igazolja, semmi ok sem szól a mellett, hogy az egyesület a szórakoztató jellegű játékok közül egyiket-másikat helyiségeiből kiküszöbölje.

A 32. §-nál *Szász* M. ur *hasznú játékok* kifejezés helyett a *szerecsényjáték*-ot ajánlja Elfogadtatik.

A 33. 34., 35. §§-ok vita nélkül fogadtatik el.

A 36. §-a a rendszeresítendő ügyvezetői állásokról s ezek fizetéséről szól.

Golzmann alelnök és Weimann kevesik az ügyvezetőknél a tervezetben előírányzott fizetést.

Szász Miksa azt hiszi, hogy az egyesület legálabb kezdetben nem adhat magasabb fizetést, miért is az előadó stipulációját megmagyarándok veli.

Előadó utala a 37. §-ra. Eredeti előírnyzatához ragaszkodik.

Jakóy J. jegyző az ügyvezetői fizetések kiszabásánál helyen valónak látja a helyi viszonyok mérlegelését, a melyek szerint tudvalegy, hogy a megélhetési viszonyok vidékenként jelentékeny különbséget mutatnak.

Szerinte tehát az ügyvezetői fizetést nem lehet az egész országban egyforma összegben megállapítani.

Tóth Kálmán is igen fontosnak tartja a helyi viszonyok mérlegelését.

Elnök partója felszólaló véleményét s azokhoz csatlakozik.

A szakasz olyképp módosítva fogadtatik el, hogy egy csatlalóan függelékben a helyenként változó megélhetési viszonyok elv megoldását nyerjenek.

A 37. §- az ingyenes helyeszkölést foglalja magában.

Kass elnök ur a kidolgozandó helyeszkölési ügy- és rendszabályra néve azon tanácsal szolgál, hogy leveleipartit minden elhelyezett fizessen az egyesület alapjára 10 kr-t. Azt hiszi, hogy ez ellen senkinek sem lesz kifogása; a helyeszkölés ingyeneségének elve az által semmi csorbat nem szenved s az egyesület pénztára pedig jelentékeny évi összeggel gyarapodik általa.

Előadó elismerni a tanács célszerűségét s leeri, hogy annak idején élni is fog vele.

A szakasz 2-ik bekezdésével az elhelyezési költségeiről úgy intézkedik, hogy azok az elhelyezett igénylő által előre fizetendők.

Vita után a szakasz olyatén kibővítése határozattal el, hogy indokolt esetben a levelezési költségek utalólag megterítése is megengedhető legyen.

A következő 38—42. §§-ok (helyeszkölési szabályzatok betartásának ellenőrzése, az ügyvezetői szolgálati és fejelelmi szabályzata, felügyelet gyakorlása, elhelyezési iradók könyvei stb.) az előadó részletes — minden pontot fellelő — magyarázatai alapján változtatlanul fogadtatik el.

A 43. §-nál elnök azon nézetének ad kifejezést, hogy külön észrevételei és külön panaszoknyval vezetés főösslegess; a kezelés egyszerűsége szempontjából szerinte a két könyvet egyesíteni lehetne.

Az előadó és jegyző érvelései folytán elnöknek nincs kifogása a szakasz rendelkezése ellen, az tehát eredetiben lesz elfogadva.

A 44. § (az ügyvezető elleni panaszok) eredetiben fogadtatik el.

45. § az ügyvezetőnek állásitól való felfüggeszthetéről szól.

Kass elnök ur módosítással fogadtatik el.

46—59. (A felfüggesztett ügyvezető igénye, az időközben felvett ügyvezető véglegesítése, pótbetegségnyelés, súlyos betegségek esetén való eljárás, a pótsegély megszűnése, foglalkozásnikülék könnyebb megélhetésének biztosítása, kölcsön nyújtás, az egyesületi vagyona, az egyesület jövedelmei az évi költségelőírnyzat, az egyesület tisztviselői, az elnök hatásköre, az elnöki állás, a főfelügyelő állása stb.) szóló §§-ok részletes vita s az előadó értelmezése és felvilágosításai után az eredeti szövegében fogadtatik el.

A 60. §-a ziménéf (a főfelügyelő fizetése) Kass elnök a *fidis* helyett *tisztelődj* kifejezést melőbbnak látja a főfelügyelői állashoz.

A czim ekként módosul.

A szakasz második bekezdésének rendelkezése Kass elnök s többek hozzájárulása után annyiban változtatattik meg, hogy a főfelügyelő nem egész életére, hanem 6—6 évi cziklusra választandó.

A következő 61—77 (az egyesület többi tisztviselői és személye, a tisztviselői hataköre, teendői, a központi és fők-választmányok, a választmányok hatásköre, felépítése s kötelességeiről szóló) §§-ok részletes megvitatás után a tervezet eredetijében fogadtatik el.

A 78. § az évi közgyűlésről szól.

A szakasz bekezdése után mint első tétel Kass elnök ur azon indítványt állattatik be, hogy az egyesület a közgyűlések tartásánál a vándor-gyűlés rendszerét követi. A második és harmadik bekezdések, mint általános meghatározások változtatlanul maradnak.

A 4. bekezdés azon rendelkezése, mely szerint rendkívüli közgyűlés 150 egyesületi tag kivánására egybeülhető, az elnök, előadó, jegyző, *Tóth* Kálmán, *Szász* Miksa, *Randóghy* J. és többek hozzájárulása után akként szerve változást, hogy rendkívüli közgyűlés egybeülására 200 egyesületi tag kérelmezése szükséges.

Az 5. bekezdésnél az eredeti tervezettől eltérőleg, az évi közgyűlés egybeülására és az ügyrend megvitatására előirt 14 nap helyett 40 nap ikattatik be.

A szavazati jogról szóló 79. § vita nélkül fogadtatik el.

A 80. §-a után, a mely a közgyűlés határozatképességét állapítja meg, miután a szakasz rendelkezése a 79. §-nál történt módosítás folytán csak a Budapesten tartott közgyűlésre vonatkozik:

egy új szakasz beczikkelyezése válik szükségessé, a mely szakasz a vidéki városokban tartott közgyűlések határozatképességéről, s a határozatképesség esetén teendő további eljárásról intézkedik.

A következő 82., 83., 84. (a közgyűlés jog- és hatásköre, jogányszóroló) §§-ok vita nélkül fogadtatik el.

Előadó előajlja, hogy a záradék szakaszszal tervezetét azért nem látta el, mert sokkal helyesebbnek látja, ha azt az által maga formulazza meg.

Kéri tehát az ülést az e tekintetben való határozatra.

Hosszabb tanácskozás után Kass elnök ur formulaja fogadtatik el a következő szöveggel:

„Az egyesület feloszlása esetén a feloszalt kimonó utolsó közgyűlés van hivata az egyesület vagyonának hovatartásáról intézkedni.”

Az alapszabálytervezet ezzel tárgyalva s részleteiben is elfogadva lévén, következik a megállapított munkaprogramm 4. pontjának b) bekezdése:

„a mozgalom további intézése.”

Tóth előadó röviden ismertette a mozgalom jelen stáiumát, előadja a vezetőségnek a jövő szervezkedésre vonatkozó terveit és propozitit. Nevezetesen pedig:

„hogy a szervezősek székhelye Budapestre telessék át, a mely czélból egy központi fenntartó bizottság volna választandó Budapest székhelynyel.

A bizottság tagjai részben budapesti szakferrakból, részben pedig a létező összes pinczer-egytek és az O. P. E. mozgalomnak támogatására alakult mozgalmi bizottságok és asztal-társaságok elnökeiből, azoknylól éredmesbb kartársakból állana, a kiknek a fenntartó bizottság való bevalasztása az ügynek előnyére válik.

Felolvassa a fent. bizottság bpesti és vidéki tagjainak névsorát:

Budapestről: *Gundel* János, *Glück* Frigyes,

**Kommer Ferenc, Kommer Antal, Kommer Ernő** ifj., **Korösi Mihály, Szatmari Miltos, Forster Konrad, Klári János, Patacz György, Halobach Zsigmond** szálladások és vendéglők: **Mitrovits Adolf, Török István, Halassy Gyula, Böhm Emil, Kőrösi Ignác, Gelbusan Andrács, Krassy Bódog, Czuczor Emil, Öblönyi J., Lábos Frigyes, Asztal Ferenc, Gőzsy Kálmán, Jánker Alajos, Tassz Ferenc, Bauer Károly, Danninger Sebestyén, Miksey Miksey Lajos, Stáler Zsolt, Püspök József, Koppél Sándor, Nagy Károly, Hantzinger János, Herrnhut Antal** főpinczerek.

A vidékről: **Kass János, Juraváncz Ferenc (Szeged), Schalkház Lipót (Kassa), Nagy Gábor, Griff János, Malócán Dániel (Kölcsevás), Zemplényi Sándor (Arad), Döllinger Andrács, Sillay Béla (Pécs), Schmidt József, Pheotory István (Brassó), Kriszta Sándor (N.-Váradi), Millichey Lajos, Hansz Bertalan (Debrecen), Kolosov Sámuel, Schwartz M. (Szatmar), Friedrich Vilmos (Zalaegerszeg), Mayer József (Újvidék), Gosta István, Lassit Pal (Szentes), Kostoni Herman (Sopron), Páglán Ignác (Bz. Gyarmat) szállások és vendéglők: **Kalmár Fábán, Simon József, Fenei József (Kölcsevás), Dési Agoston (Brassó), Hermet Frigyes, Lator Ferenc (Beszterce), Köller György (M.-Vásárhely), Szörényi Károly, Dani Ferenc (Miskolc), Schreiner Ferenc, Matthei Pal (S.-A. Újhegy), Borjida Vilmos (Kassa), Maadt József (Tátra-Lomnicz), Kőröcsi Ignác (Bánrév), Schräk Gyula (Eperjes), Ausländer Gyula, Berguly Gusztáv (Hertleifürdő), Horváth István (Pancsova), Hiri Miksa (Versecz), Garab József, Luskorits János, Spiegl Károly (Szabadka), Lukatos Gyula, Zetkó Lajos, Matthei Ferenc, Horváth Mihály (Pécs), Pelezman Peter (Kaposvár), Megyessy Lajos (B.-Lelle), Unágy György, Klauovics József, Matjez Gyula (Nagy-Kamizsa), Faskuty Sándor, Enderse József (Székesfehérvár), Szabó József (Csáktornyai), Erleley Ferenc (Pozsony), Gesszinger Endre, Weisz Lajos (Győr), Gábris Győző (Komárom), Czervik János (Tata), Hansz Ferenc, Pilzer Mátyas (Nyitra), Kiss Pal (Szilács fürdő), Szatmari János (Tátrafüred), Krausz Ede, Siför István (Póprád), Török László (Ó-Tátra), Ekamp Gyula, Schneider Adolf (Ungvár), Prity Mátyas, Háfnér Antal (Szentes), Kócsa Gyula (Igó fürdő), Kerner Gyula, Bayer Gyula, Czeplédy Gyula, Krieván Illés (N.-Váradi), Petrókócs István (Barcs telep), Moldorán Dani (Gyulafejérvár) főpinczerek.****

Az íles Gundel János, Glück Frigyes nevének olvasásáná viharos éljenzésben adatszéknek kifejezést s megjelzést a felolvasott nevek valamennyire.

A felolvasott nevek által keltett tetszésből Tóth előadó a vezetőség eljárása iránti elismerést is meg kövülvathatni, kerit tehát az előterjesztés elfogadását, illetve annak határozatát emelést.

Az íles Tóth Endre előterjesztéséhez egyhangyul hozzájárul.

Elnök tehát a fentartó bizottság megválasztását s annak székhelyét Budapest fővárosra emel enuncijálja.

Az íles 5 tagu bizottságot küld ki a megválasztottakhoz intézendő értesítés és felhívás elintézésével.

A fentartó bizottság megválasztásával a mozgalom közvetlen intézése és vezetése Budapestre tétetvén át, a szegedi mozgalmi bizottság az ügyek intézését csak annak megalakulásáig vezeti, azontul pedig a többi mozgalmi bizottságokkal és asztaltársaságokkal egyetemben, ténylekeseiről és vagyon állapotról a fentartó bizottságnak számol el.

Ezzel az „Országos delegált bizottsági íles”-nek tárgya kimerítetvén, Tóth Endre előadó Kass elnökökh fordul, s annak elnökölését s elnökölésének jelentőségét meghatározó szavakban méltatja. Majd az íment

hozott határozatokról szólva, ama hitének ad kifejezést, hogy az Országos Pinczer-Egyesület ügye teljesen biztosítva van s annak tényleges megvalósulása még ez évben megtörténhetik.

Lelekcs szavakban bizdít tehát a további kitartásra, hogy annak gyűlölése, az Országos Pinczer-Egyesület áldásos intézményeivel mindig előbb megteremtessen.

Kass elnök megatottan válaszol az előadó hozza intézett szavaira. Elmondja, hogy a mily szives örömmel vállalkozott az íles tárgyalása és tanácskozásainak vezetésére, ép oly nyugodt lélekkel, sőt a nemes büszk, a vegzett munkálatokra, a melyeknek sikeréhez most már hite, reménye, egész meggyőződése fűződik.

Es ha — a mint az előadó mondta — az ő elnökölése jelentőséggel bír a pinczer-törökveik eme szép s lélekemelő mozganatában, úgy ő erre csak azt vállalkoztatában, hogy oly eszméknek, mint a minők az O. P. E. irk fel szászjárás, mindenkor szivesen és lelkesedéssel áll szolgálatába, s a mai gyűnyörű napot éke legszebb emlékek közé foglalja sorozni mindeháza.

Szép és fenökül szavakban tolmácsolja ezután elismerését a mozgalom intézőinek azért a titáni fölkedemért, a melynek ő eddig csendes szemlélője kénszerült maradni: az „Újkor”-nak, a mely az eszmét lelekeletéséről kezdve oly igaz lelkeslésséggel és kitartással szolgálja; Tóth Endre föntézőnek, kinek munkája, az alapszabály-tervezet, a tudás, tapasztalás és önzetlen gondolkodás sikerrel teljes terméke.

Végül lelkes hangon bizdítja a magyar pinczerséget az eszme mellett való rendihetetlen kitartásra, mondván, hogy a kitartásnak rövid idő múlva meg lesz a méltó jutalma:

az Országos Pinczer-Egyesület.

Kass elnök beszédét taps és meg-megújuló lelkes éljenzés honoralja.

Mitűrtán idetvány és interpelláció nem adott be, az íles az elnök ismételt üdvözlése mellett 12/10 órákor véget er.

Jakó József,  
jegyző.

Kass János,  
elnök.

Tóth Kálmán,  
a tetsesv. m. b. eln.

Szűsz Miksa,  
a szóln. m. b. eln.

## Az O. P. E. ílése közben beérkezett

### sürgönyök.

**Gundel János és Glück Frigyes** bepesti szálló tulajdonos uraktól fent között üdvözölő sürgönyökre a következő válaszok érkeztek:

### Kass János Saeged.

Fogadják köszönetem ezen megtisztelő megemlékezésért. Az Ursten áldása kísérje törökveikeit és vezesse diadalhoz!

Gundel.

### M. Orsz. Pinczer-egyes. elnöksége Saeged.

Szívesen üdvözlöletüket köszönöm, szakmánk javát edző törökveikéhez szívből gratulálók és a legjobb sikert kívánom. Ha zafutl üdvözlettel

Glück Frigyes.

A több helyről beérkezett s az ílesen felolvasott sikert kívánó sürgönyök a következők:

### Újkor szerkesztés Saeged.

Kartársi üdvözetem Önöknek és a konferencián összes megjelenteknek. Úgyrünknek szép és jó sikert szívből kívánok.

Mitrovits (Ipest)

### Országos Pinczer-értekelet Saeged.

Üdvö dicót eszméknek, üdv a megjelenteknek. Sajnos, hogy személyesen nem jelenhettem meg de léleklet ott vagyok és együtt érek ügybuzgó szak-társaimmal. Eljen az Országos Pinczer-Egyesület, éljenek annak előharcosai.

Pongráts Lajos (Szatmar)

### Országos Pinczer-egyesület Saeged.

A megkezdett szent eszme megvalósítását koronázta siker, fáradozókat pedig jutalmazza az igaz Isten!

Szolnoki bizottság.

### Országos Pinczer-egyesület Saeged.

Üdvözlünk benneteket és kívánjuk hogy siker koronázza munkátokat. Ha zafutl üdvözléssel

a gyárnik.

### Flór Győző, pinczer-congressus Saeged.

Végtelen sajnalom, hogy nem lehetek jelen. A kongresszusnak legbelsőbb üdvökívamat küldöm.

Aczel, Royal nagy szárdota, Ipest.

### Pinczer konferencia Saeged.

Üdv néktek nemcsak harcosok, áldás kísérje szakmánknak e nagy feladotgu konferenciát, mi szívből lelkeket veletek vagyunk; Eljen a pinczer szövetség, eljen az Újkor!

(Ipest) Kappél Sándor, Géczy Kálmán, Babitsa József, Balasszói István, Jancsik Antal, Balasszói István.

### Újkor szerkesztés Saeged.

T. szerkesztő ur! A pécsi pinczer kart körük helyettesiten. A kongresszus nem határozottai egy sziv léleklet tesszük a magunkéva. Üdv a jelenléteknék.

Pécsi pinczéri kar.

### Országos Pinczer-értekelet Saeged.

Üdvölet a besztercei kartársaktól.

Besztercei m. bizottság.

### Randóczy József bizotts. elnök Saeged.

Szívből és léleklet veletek vagyunk és éreznük. Tohmáscold legjobb kívanságainkat. Munkálkodatolnak sikert kívánunk.

Herules Jürlöi Atk, törövény nélkülen Ausländer Gyula.

### O. P. E. orsz. delegált bizotts. értekelet Saeged

Ha távol is vagyunk tőletek, de szívből léleklet veletek érzünk és veletek imádkozunk a sikerért!

Üdvöletk magyar pinczer törömlat Mayer elnök, Rudanyancz útkár.

### Pinczer congressus Saeged.

Sok siker és hasznat a nagy czelökhöz. Öszinte kartársi üdvözlöletünk a megjelenteknek.

Ipest, Seb-égek, Ester-ólla, Halobach-velelő Hantzinger főpinczer, Lenhard, Kis, Erős, Hrayek érthök.

### Országos Pinczer-egyesület Saeged.

Üdvözlünk a congressusra megjelenteknek. Sok sikert kíván a

Pozsonyi P. Asztaltársaság.

### Országos Pinczer-értekelet Saeged.

Üdvözlöm a jelenléteket, így sikert kívánva

Szentos, Schögl Ferenc.

### O. P. E. delegált bizotts. ílés, Saeged.

Üdvözlöjük az összegyűlteket. — Áldás kísérje munkájukat!

Kády Sándor, Hiri Miksa, Schneider Antal, Ilau Zsigmond, Piros Emil, Hoffmann József, Kúcker Rudolf (Versecz).

### O. P. K. Elők. Bizottság, Újkor Saeged.

Zsarnoki uraktól megtört, jövőnk s létekedünk biztosítása irányuló nem törökveik alapvetési nézet munkájukban Isten sikerrel vezérle Önköt. Szívből léleklet köztök.

Kalmár (Kölcsevás)

### Flór Győző Saeged.

Szívm fáj, hogy nem lehetek köztük, de majd a nagy kongresszusra ott lesznünk mindjárt. Szép kimenetelt, sikert kívánok. Üdvözlöm mindnyájukat.

Gombás (Temesvár)



**Azorsz. értekezletre** vonatkozóva, még több, távol maradásúkat megköltő levelek a következő helyekről jöttek: Budapest: *Széclak*, *Nándor*, *Norik József*, *Hossz* Istvánól, stb. *Moldován* Dánieltől Gyulafehérvárról, *Szamosy* Károlytól Miskolcra. B.-csabai M. bizottságól. *Hirm* Miksaól Verseczről, Keszthelyi M. bizottságtól. Ezek közül egyet, a Debreczeni P.-Egylet levelet szőszertit itt közöljük:

**Tekintetes Randerghy József urak,**  
az Országos Pinczer-Egyesület\* előkészítő bizottság elnökeinek

Szeged.

A létesítendő Országos Pinczer-Egyesület előkészítendő vezető bizottság folyó hó 20-án megtartandó gyűlésre szóló szives meghívásáért megkaptuk, de sajnálattal kell tudatnunk, hogy azon az idő rövidsége miatt még csak delegáltjaink által sem vehetünk részt.

Nem halgathatjuk el azonban, hogy a nemes czéjleik elérésében kifejtett ténykedéseiket élenk figyelemmel kísérjük és hogy szívünkön öhajjuk, hogy országos érdekei fáradozásuk az általános elismerés és helyeslés által is hathatósan támogattva, a megvalósulás stadiumát mielőbb érje el.

Debreczen, 1899. június hó 17-én.

Hazafias tisztelettel

Vetény Mihály,  
titkár.

Kovács Dezső,  
elnök.

#### T Á v i r a t o k.

**A szolnoki mozg. bizottság** június 28-án ülést tartott, melyből kifolyólag *Kass* János, *Tóth* Endre, valamint lapunk szerkesztője *Hör* Győzőhöz üdvözölő sürgönyök érkeztek. Szerkesztőnkhez a következő tartalmú távirat jött:

*Hör Győző urnak* Szeged, „Ujkor”

A szolnoki mozgalmi bizottság máj gyűlése mulhatatlan költségesnek tartotta, hogy becses czimednek a legáltalános közszóneret nyilvánítsa azon lankatandó fáradozásáért és tevékenységért, melyet országos egyesületünk megteremtésénél tanusított. A szolnoki mozgalmi bizottság nevében: S z ű s M i k s a.

**A Herkulesfürdői mozgalmi bizottság** június hó 15-iki megalakulása alkalmából a következő sürgöny érkezett:

„Ujkor” Szeged.

Mozgalmi bizottság fényes vendégek jelenlétében, a legjobb sikerrel, máj éjjel megalakult, értesítés meg.

Ausländer.

## Az O. P. E. herkulesfürdői m. bizottságának megalakulása.

Már megemlékeztünk herkulesfürdői szaktársainkról, a kikkel együtt *Ausländer* Gyula igazi ügybarátunk fáradozott az O. P. E. czéjja ismertetése és annak érdekében egy mozg. bizottság létrehozásán. A mozg. bizottság a legfényesebb sikerrel s az ottan időző legelőkelőbb személyességek jelenlétében meg is alakult jun. hó 15-én. A herkulesfürdői pinczeri kar alakuló ülésén ott lehetett látnunk *Kolosszary* László fűrdő felügyelőt és lovag *Karvinczy* Gusztáv fűrdő-igazgatót, dr. *Bartos* Sándor fűrdő-orvost, *Csáossy* Gyula nagybirtokost, *Kocsány* Lajos huszárkapitányt, *Szefjénny* János. Pancsova városának kapitányát és több előkelő s fűrdői vendéget. Ezen illusztris vendég közönség és az ülésen teljes számban megjelent pinczérség jelenlétében adta elő az összeíjvetelt czéjlejt és ismertetete egy lelkes beszéd kíséretében az

O. P. E. eszméjét *Ausländer* Gyula. A szép értelemmel előadott beszéd s a pinczérség jelen helyzetéből kiemeli czélzó O. P. E. intézkedése megette a maga hatását. A nagyközönséget képviselt nagyvívű magas személyességek helyeselték a pinczerek józan gondolkodását és törekvését, a pinczérség pedig lelkesült és bensőszerűen esküdött mag szíjzónák, a melyek alatt az igazság és becsület harczára nagy és fényes diadalmat fog nem soká taranni. *Köszönetünk ezírt töltek t. pályázatuk, mint szereplőknek újabb harczait. Vezetétek s nagyjókakkal átözöltek bennet!*

Herkulesfürdői tudósítók ezen alakuló ülésről felvett jegyzőkönyv kivonatát a következő értesítő szók kíséretében küldte be:

*Az íge testé rdít. A helybeli m. bizottság s Asztal-Társaság e hó 15-én alakult meg új ípozusán údon, a melyhez hasonlóan az egész országban hiába keresünk. Valóságos ünneppus június 15-ike. Összejövetelünkben megjelentek Nagy. Kolosszary László fűrdő-felügyelő és lovag Karvinczy Gusztáv fűrdő-igazgató urak és az előkelő fűrdő vendégek sorából igen számosan. Az ülésen csatlakoztak jelen voltak s az eszméhez esztaloztak egy szíjvel és lelkesedéssel mondók ki. S hogy ezen lelkesedés és csatlakozásnak a legtestább bensőszerű erodek, he fogjuk ezt bizonyítani töltek és áldozatunkkal.*

A herkulesfürdői mozg. bizottság üléséről felvett jegyzőkönyv röviden a következőképp hangzik:

**Jegyzőkönyv** az O. P. E. herkulesfürdői m. bizotts. í. évi június hó 15-én tartott alakuló üléséről:

Jelen voltak: Nagy. Kolosszary László fűrdő-felügyelő, lovag Karvinczy Gusztáv fűrdő-igazgató, dr. *Bartos* Sándor fűrdő-orvos, nagy. *Csáossy* Gyula nagybirtokos, *Kocsány* Gyula huszárkapitány, *Lestjénny* János városi kapitány Pancsováról és a fűrdő vendég közönségnek még sok számos előkelő tagjai.

*Összejövetel részéről: Ottó* Mihály vendég-lős, *Schwarz* Sándor kávé, *Göhlberger* József kávé, *Szabos* Dusan kávé, *Kucsera* X. fűrdő szoba fűrők, *Prodt* József konyhafűrők, *Bergonyi* Gusztáv, *Labiz* József, *Schlesinger* Lajos, *Friedlander* Ignác, *Ausländer* Gyula, *Hite* Nándor, *Moscsy* Ignác, *Hite* Ferenc, *Frank* Rezső, *Báhn* József, *Anjós* Adolf, *Rosenfeld* B., *Bognár* Ferenc, *Reichfeld* Mór, *Gámbauer* Pál, *Deutscher* Villi, *Schwarz* Antal, *Ajtósi* Gusztáv, *Matter* József, *Tóth* János, *Schlesinger* Gyula, *Engrich* Károly, *Patzinger* János, *Schwarz* Mór, *Gyongyosi* János, *Posztó* Emil, *Felzer* Franz, *Schmidt* Ferenc, *Luká* Sebestyén, *Frank* Richard, *Matter* Vilmos, *Végh* Árpád, *Wechsler* Zsig, *Wieneberger* Károly és Antal, *Knapp* János, *Berliner* Sándor és *Klein* Sándor.

*Ausländer* Gyula, mint az értekelést előkészítője és egybívója, az ülésen megjelent magas vendégeket szaktársai nevében a következő beszédben üdvözli:

Nagyságos felügyelő ur!

Milyen tisztelt uraim!

A hála és öröm őszinte érzetével keblemben, állók itt, az Önök színe előtt, hogy egy magam, valamint kartársaim nevében Önöket tiszta s igaz szívvel üdvözölöm.

Ha az ékezősúly magasatos tevétségével rendelkeznek, úgy elmondandó szavaim mind egyikkét ünnepi köntösbe öltöztetnem, mivel Önök iránti érzelmeim teljes kifejtését csak így nyernék.

S ha volna bennem valami abból a föfötés hatalomból, úgy feltárnám Önök előtt valamennyiünk lelket és bensőséjét, úgy láthatnák, mint égnek ottan az Önök iránti hála és tisztelnek öröm érzeti és a lelkes-

dés kiálthatatlan lángja a mi ügyünk és azon intézmény iránt, a melynek létesítése a magyar pinczeri kar történetében korszakalkotó momentumot fog képezni.

Mi lelkesedünk!

De talán a müvelt és nagy társadalom némely rétegeiben kértélek támadnának az iránt, hogy mi, pinczerek nemes eszünk szolgálataiban állunk, s azokért lelkesedünk és küzdünk... (?) — Félre a ketyekelő!

Eszméink, mint fények, tiszták; az eszme megvalósítása iránti törekvésünk becsületes, ügyünk és küzdelmünk szent és igaz!

Már látjuk, mint közelédek felénk a felkelő nap, hogy sugáraltat fényt és meglek áraszon a magyar pinczeri karra, a melyből néki része ez kéig még nem volt.

Igen, már közelédek látjuk fényes czélunkat, a mely nem egyéb, mint a magyar pinczeri kar ujja teremtés és szervezési erkölcsi, szellemi és nemzeti tekintetben.

Legelőbbben is tehát meg akarjuk magunkat tisztítani a salakait; egyesületünknek tagja csak az lehet, kinek májja szepifőlés, s jelleme kifogástalan!

Továbbá czélunk: pinczeri szakkiskolákat létesíteni, saját helyszéköző irodákat felkeltíteni és müvelődésünk fejlesztésére és fokozására onkező-köröket alakítani. S mindez, mint e hon fűtők megköveteli: a szó szoros értelmében magyar pinczereket nevelni, a kinek bőcsője a Kárpátok szép bezérvözte hazájában ringot, az nyelvében és érzelmeiben egyaránt legyen magyar!

Fő törekvésünk pedig a XX század kuszóit egy erkölcsileg megfűszult szék- és szemlelleg képzést s szívben és lélekben magyarral érzo pinczeri karral átépíteni.

Isten bennünket úgy segítse!

S végül, szeretett kartársaim! igyekezzünk azon a pályán, melyet életvitavalunkkal választottunk, megmunkat illően és szakszerűleg kiképezni, mert egy testület valódi értéke nem attól függ, hogy mennyi lakót számlál, hanem mennyi tisztességes és szakképzett embert bír felmutatni. Dolgozzunk tehát becsületesen s ne csak azért, hogy sok pénz szeressünk, hanem azért, hogy hazánkának hasznos jóvalóval pólgáruivá váljunk!

A közléseimkel és tesszéssel fogadott beszéd után *Ausländer* Gyula, a szervezeti O. P. E. inczményit ismertet minden czéljában részletesen, s miután az annak érdekében felvett mozgalom és ez által alakult m. bizottságok és Asztal-Társaságokról tájékozva jelenlévőket, indítványozta, hogy jelen értekeléstől alakuljon meg az O. P. E. herkulesfürdői m. bizottság, a mi egyhangúlag elfogadtott. A megalakult mozg. bizottság tisztikarának megválasztatták egyhangúlag:

Elnöke: *Ottó* Mihály (jeles vendég), alelnökei: *Bergonyi* Agoston, titkarak: *Ausländer* Gyula, pénztárnokok: *Tótker* Ferenc, elnökei: *Ajtósi* Gusztáv.

Az ülésen alakult m. bizottság *Ottó* Mihály ur előnlésével ezutan határozata emelte, hogy az alapra szükséges penzügytési szabály s a bizottság többi teendőire vonatkozó utasítások iránt előkészített vezető bizottságot (Szeged) megkeresi. S végül a bizottság a föfötti sajnálatának adván kifejezését, hogy a jun. 20-án tartandó országos delegált bizottságon nem vehet részt, egyhangúlag hozzá azon határozatot, hogy a herkulesfürdői m. bizottság az országos konferencia határozatainak mindenbe alá fogja magját vetni. Ezutan elnök szép szavakkal buzdította a m. bizottság tagjait a nemes ügyben összerattásra, az értekelést magas vendéget, valamint a többiek megjelenéséért köszönetet nyilvánítja, s az ülést bekezd.

Kmf.

*Ausländer* Gyula,

titkár.

## Jegyzőkönyvi kivonat.

az újvidéki M. P. Tarsulat június 9., 16. és 23-iki üléséről.

## I.

Felvetétt az »U. M. P. T.« f. évi jun. hó 19-én éjjel 1 órakor a „Pízeni” sörházban tartott rendes közgyűlésén.

Jelen voltak: Mayer József elnök, Linczmayer Gyula alelnök, Fleischmann József pénztárnok, Oberng József háznagy, Bartos János, Hevér János, Simula Andrács, Rózs József, Stausz József, Szebold Károly, Kohn Vilmos, Pukovics József, Göthe Pál, Fűr József és Radnyánczu Cornél titkár.

I. Elnök ur üdvözlő a megjelent tagokat, felolvastatta az előző gyűlés jegyzőkönyvét, melynek hiteltelése után pénztárnokot felkéri a pénztár kimutatására. Pénztárnok kimutatja az eddigi befolyt pénzek összeget, a mely 21 frt 49 kr. Tudomásul vétetik.

Minthogy f. é. június hó 20-án Szegeden orsz. értekezlet van összehívva, elnök indítványára bevarátja a program, és ha az megírt, akkor összehívhatik a közgyűlést, a mely a felől fog határozni, hogy szükséges lesz-e valakit Szegedre küldeni, ki benünket képviselni fog, vagy nem. Ez indítvány egyhangyul elfogadtatik és tudomásul vétetik.

Titkár bejelenti a közgyűlésnek, hogy az előző gyűlés 4. határozata értelmében a jelvényeket megrendelte. Tudomásul vétetik.

Bartos ur bejelenti, hogy Paquor ur, fővekereskedő ajánlatot tett, hogy a tagok nála bár mit is vásárolnak, hajlandó a bevásárlási összegből 3% -ot a pénztár javára adni. Tudomásul vétetik.

Elnök ur körtelezi azon tagokat, kik a közgyűlésen nem jelennek meg, hogy arról nála vagy titkárnál jelentést tegyenek, mert különben ki ezt elmulasztaná, elmarasztalás alá esik. Tudomásul vétetik.

Fleischmann ur indítványára Stausz József rendes tagul felvéttetik.

Legközelebbi közgyűlés napjával a f. évi június 16-a, péntek lett megállapítva.

## Kmf.

Radnyánczu Cornél      Mayer József  
titkár.                      elnök.

## II.

Felvetétt az »U. M. P. T.« f. évi június hó 16-án éjjel 1 órakor a „Pízeni” sörházban tartott rendes közgyűlésén.

Jelen voltak: Linczmayer Gyula alelnök, Oberng József háznagy, Barta János, Hevér János, Szebold Károly, Fűr József, Weisz Jean, Stausz József, Kohn Vilmos, Szelei Imre, Pukovics József, Göthe Pál, Oppelt Rezső, Valentini Ferencz, Götz Ferencz és Radnyánczu Cornél titkár urak.

Elnököt felvettetik alelnök, Linczmayer Gyula a jelenlevőket üdvözölve, a gyűlést megnyitja, melynek kapcsán sajnálatul tudatja a jelenlevőkkel elavosztást, mely miatt kenyelen tesztgeről leközönni, de azért tovább is hív tagja fog maradni az »U. M. P. T.«-nak.

Alelnök felolvastatta a f. é. június 20-án Szegeden tartandó értekezlet programját, mely felolvasás után a jelenlevők egyhangyul Mayer József elnök urat választották, hogy Szegeden az U. M. P. T.-ot képviselje. Uj tagokul lettek ajánlva: Valentini Ferencz, Götz Ferencz és Bosits Száva.

Legközelebbi választmány gyűlése napjával f. é. június 21. délutánja tűzött ki.

## Kmf.

Radnyánczu Cornél      Mayer József  
titkár.                      elnök.

## III.

Felvetétt az »U. M. P. T.« f. é. június hó 23-án d. u. 7 órakor a »Központban« tartott választmányi gyűlésén.

Jelen voltak: Mayer József, Fleischmann József, Bartos János, Szebold Károly, Kabina Ede és Radnyánczu Cornél urak.

Elnök ur a jelenlevők üdvözölése után az ülést megnyitja és a tárgyszor első pontja értelmében felhívja a választmányt az ajánlatot új tagok igazolására; Götz Ferencz és Valentini Ferencz urak, az »U. M. P. T.« kötelekébe mint rendes tagok felvéttetik és erről írásbelileg értesítetnek.

Bosits Száváról pedig, míg a választmány kellő információt nem szerez, addig a felvétel függőbe maradt.

Elnök felhívja pénztárnok urat a pénztár kimutatására, melyet az teljesítve, a kimutatás szerint az eddig befolyt pénzek: összesen 26 frt 60 kr, kintások 2 frt 10 kr.

Minthogy az utóbbi közgyűlésen, a pártoló tagok szaporítása iránt a tárgyalás függőbe maradt, elnök egy köllöttség elküldését indítványozza, mely 11 előkelőbb számlód, kivéts és vendéglőt az »U. M. P. T.«-ba, mint alapító- és pártoló tagokul bejelni kérne fel.

A küldöttségbe Fleischmann, Szebold és Stausz urak választattak meg.

Határozatba ment, hogy az alapító tagok egyszer és mindenkorra 10, pártoló tagok pedig évente 4 frtot fizetnek.

Linczmayer alelnök lemondása folytán az alelnöki állás betöltése vált szükségessé. Ezen állás betöltése a legközelebbi közgyűlésre halasztatik.

Minthogy Remzsig Mátyás a gyűlésen nem jelenhet meg, a választmányból töröltetik és ezen állásra Götz Ferencz ur választatik.

Ujból több kereskedőtől ajánlat érkezett, kik 3% és 5% -ot hajlandók a náluk vásárolt árúkból adni, mely százalékokat a pénztárnok minden hó 1-én szedné be. Tudomásul vétetik.

Elnök indítványozza, hogy mihelyt a jelvények és az alapszabályok elkészülnek, rögtön egy rendkívüli közgyűlés hívassék össze.

Elnök a jelenlevőknek megjelenésükért köszönetét nyilvánítva, az ülést berekeszti. Kmf.

Radnyánczu Cornél      Mayer József,  
titkár.                      elnök.

**Az O. P. E. elők. vez. bizottság r. ülése f. hó 5-én tartja.**

## Ügyünk a sajtó előtt.

A fővárosi napilapoknak az O. P. E. szervezkedéséről, ugyszintén a jun. 20-án megtartott orsz. delegált biztsági ülésről szóló közleményeit és tudósításait egyhangyul elismerésüket a mi törekvésünk jogosultságának.

De beszéljenek maguk a saját képviselői. A Pesti Hírnap és Budapesti Napló június 18-iki, valamint a Budapesti jun. 24-iki tudósításait itt adjuk szó szerint:

(P. H.) „Pinczerek mozgalma. A magyarországi pinczerek végre-valahára elhatározták, hogy nagyobb arányban szervezkednek, s e célból orsz. pinczér egyesületet alakítanak, a mi igen helyen való dolog, mert leginkább a pinczerek azok, kik társadalmi uton legkevésbé tudtak érvényesülni. Országos bizottsági üléseit e hó 20-dikán tartják meg Szegeden s ügyüket annyira előkészítik, hogy egyesületüket még ebben az esztendőben nyelbélthetik. A nagyközönség bizonyára érdeklődéssel kíséri

őket törekvésükben s örülni fog, ha tömörülések sikerrel jár.”

(B. N.) „Pinczerek mozgalma. A pinczerek panaszkodnak. Mielőtt munkájukkal semmiképpen is ércs arányban az a pozíció, a melyet az ügyes iparos alkalmazottakhoz viszonyítva elfoglalnak. Am most tömörülnek, hogy szociális bujukan segítsenek. Országos Pinczér Egyesületet akarnak leteríteni, a melynek az előkészítő bizottsága június 20-ikára országos bizottsági ülést hívott egybe Szegedre. Az egyesület főhadjárta közl a pinczerek sorsán való javítását az önképzést és a betegegyűlést vette föl. Nagy czélok, a melyeket azonban a pinczerek derék értelmes kaa hiteltől himarabokra eredményre jutatt.”

(Bp.) Országos Pinczérgyűlés. (Saját tudósítók.) Az Országos Pinczér Egyesület mozgalmának intézősége által egybeült országos bizottsági ülést ma tartottak meg Szegeden a Stefania-teri kiozsek vendéglő helyiségében. Az ülést lefolytassa mellett, hogy népes és külsőleg is impozáns volt, főképp arról tett tanúságot, hogy a magyar pinczérseg egészséges fejlődés mellett igazán számot tevő társadalmi tényezővé válhatna. Tervezett egyesületük alapszabályainak letárgyalása öröndetes tanúságul szolgálhat annak, hogy a pinczerek szervezkedése hazafiság dolgában példaadó lehetne sok más munkásoknál, a melyeknek pedig sokkal bővebben jut ki a társadalom nyújtotta erkölcsi javakból. A Szeged városi, valamint nagy számban megjelent vidéki városok pinczéri karának és vidéki pinczérögleteinek kiküldöttjei között képviselve voltak egy a pinczérögletek, mint az Országos Pinczér-Egyesület fiók mozgalmi bizottságai. Nagybán emelte az ülés jelentőségét, hogy a szegedi vendéglős kar majdnem teljes számban jelent meg az ülésen s annak tanácskozásaiban és vitáiban, valamint a határozatok meghozatalában élenk részt vett. — Elnökké egyhangyul és nagy lelkesedéssel Kass János szegedi szállodás, alelnökké Gözmann Mátyás (temesvári kiküldött), jegyzővé Jakóv József, a szervező bizottság titkára választattak meg, míg az előadói tisztelet Tóth Endre, az alapszabálytervezet szerzője töltötte be. Az alapszabályok humánus pontjai közül kiemelendő a kebelbéli ingyenes helyeszközös, önszegélyezés, betegseg esetén pótszegélynyújtás, szakoktatás és önképzés kérdéseinek tárgyalása. A jelenlétebbs pontoknál élenk vita fejlődött ki, s Kass elnöknek, Szűcs Miksanak, Tóth Kálmannak és Jakóv jegyzőnek az előadó hozzájárulásával több rendbeli módosításával fogadtattak el. Az alapszabályok letárgyalása után elhatározták, hogy a szervezőseget Szegedről Budapestre teszik át. Evegőből egy fenntartó bizottság választatot Budapest székhelyűre, a mely bizottságnak a budapesti tagoknál kívüli tagjai az összes pinczérögletek és az országos pinczérögletek mozgalmi bizottságainak elnökei is. A budapesti tagok névsora közt ott vannak: Gundel János, Glück Frigyes, Kommer Ferencz, Förster Konrad szőlőadósok, Mitrovicz Adolf, Torók István, Aczel M., Kappel Sándor, Böhm Emil főpinczerek nevei. Ezen fenntartó bizottság feladata lesz a szervezkedés továbbsi vezetése, első sorban az alapszabályoknak jóváhagyás végettí forterjesztése; az alakuló kongresszus előkészítése és egybeváltása. Tóth Endre előadó, majd Kass elnök beszéd után az ülés jegyzője felolvasta az üdvözölő táviratokat, a melyek közül különösen Gundel János és Glück Frigyes szállodások meleghangú táviratát keltezték igaz lelkesedést. Ezzel az ülés

véget ért s a tagok lakomára gyűltek, a melyen több felkötözött hangzott el a süttö, Kass elnökre, stb.

Az orsz. delegált bizottsági ülésről ugyanígy értelemben közöltek tudósításokat az összes fővárosi lapok.

A „Magyar Hirlep” — a mi legjobb barátunk — is megemlékezett szervezkedésünkről jun. 18-iki számban.

Netek kartársak, gyönyörködjétek benne :

... ana, a derék Jeonok, gyűlésezenk, gyűlésezenk. Hejjes, nyugyon hejjes. Csak egy kicsit megbecsültött a nyelvük a mi kedves Jan barátainknak. Az őrdöbje is, társadalmi állás, s több eféről beszélnek.

Ugyan, ugyan kedves Jeonok, hát már mirek nektek a társadalmi állás? Hiszen van az azoknak, a kiket ti naponkint kiszolgáltok, te megkapjátok tőlük a ti boraválótokat, punktum.

Ezzel csak elég szerencsésen van megoldva a ti társadalmi posztiótok kérdése ...

Boraváló, igen, arra van nektek szükség, nem társadalmi állásra. A boraváló igen, de a társadalmi állást nem lehet beváltani.

Nincs igazunk?

No lássátok

Igaz, hogy mi csak tegnap bunkóztok le alaposan a társadalmi előítéleteket, szent igaz. De hát ne képzeldjétek jó Jeonok.

Ti bizonyára hallottatok valamit testvériségről, egyenlőségről s több eféle ostoba fraziskokról s a ti gondosan nyírott fejteketbizonyosan ez esavarta el.

No hát halljátok meg főnök, a ti jó barátaitóktól, hogy a franczian e frásásokat éppenséggel nem a ti számotokra találtak ki.

Igaz, hogy kömüvecsek, ácsok, vargák, szerte e hazában bőven hangtozják e jezsavákát.

No de az más. Egészen más. Mert ács-és kömüves szocialista polgártársaink legelőjebb csak ablakainkat és fejünket verik be, de a szalonkabatainkat bizony soha sem öntik le tartármással.

Igen — igen, ha már annyira gyűlöszethentétek van, ott van a nektek való jó téma: tartármásítás, generalsaft.

Áldjátok érte a Pázmány Dénes szent nevét.

Ne bíbelődjétek hát a nem nektek való fejtőre, nehézt tanoktat, problémákkal. Ne almozdoztok hompolgári jogokról, nemzeti eszmékről, fölfejen pedig a politikáink hagyjátok beket.

Elvégezzük mi azt ketten, urak és szocialisták.

Ti, a ti elcsavarintott fejetekkel talán meg adót is akarnátok fizetni?

Oh ti csacsák! A demokratia szent nevében kérdünk benneteket, hogy tudatok ennyire életvédeynyi? Csak nem gondoljátok, hogy a mi boraválóban adunk nektek, azt visszakerítjük tőletek adóra.

Értsétek meg már egyszer, hogy vagy embernek, vagy pinczérnek születünk.

— Igenis is kérematossággal, megértettük. Szent áhitattal esünk hasra a Méltóság „Magyar Hirlep” ur bölcsességének előtte, s legalatosabb eszedesével kérjük bocsánattát, a mért, hogy a mi boraváló életvédeynsünelk az ő cziklőrő ifjúrakcsájának egy kis alkalmatanságot és dolgot szerzünk.

Csak még egyetlen egy alázatos kérdést bátorodunk intézni a Méltóság Magyar Hirlep urhoz :

Szabad-e nektünk megérteni azt a monást, hogy: „Ments meg Uram lsten minket a mi jóbarátainktól, az ellenségeinktől majd csak megvédelmezzük magunkat valahogy.”

## Nyilt levél Kass János urhoz!

A Szegeden megtartott delegált bizottsági gyűlésezen részt vett vidéki szakársaink nevében nektünk jutott a megiszertő feladat, hogy Tekintetességnek mely tisztelettel tolmácsotokul hála szivből farukott közökenyünk azon irányunkban tarusított előzékenységet, melyben bennünket részeseiteni méltoztatót.

Készséggel és örömmel tesszük ezt, annál is inkább, mert ha visszajutánk a kérelmet eseményre, melyek szakársztyalunk érdekében lefolytak, nyilt homlokkal kell beismerni azon egyneknek is, a kik legelőbnyire az egoizmus iránykát hódolnak, hogy Tekintetességnek elhervadtanát érdemei vannak szakársztyalunk kulturális fejlődésében, továbbá, hogy mindig és minden körülmények között, jóakaró pártfogója volt a nemcs eszmeinek és czélokknak.

Az a szükséges összhang, egyvettetés, mely nektünk alkotni és tárgyálni nem lehet, Tekintetesség d jelenléte alatt soha, de soha sem volt megzavarva; konziliáris előzékeny modorival, nemeselekűségével, tisztelettel előzékeny egénységének variszvált szakársztyalunk közönséget mindig meg tudta nyerni.

Visszapillantva még egyszer a közelmúlt eseményre, mely idősak alatt mindig és mindenütt látuk Tekintetességet szakársztyalunk javára közreműködni, csak hála valugunk eltevé Tekintetességet iránt, mely hállánknak és alkalommal akarunk kifejezést adni.

Fogadják, — kérjük, — ezen mélyen átéztett élvélhellen hállánknak tolmácsolását szivesen!

Ezek után egy futó pillantot vetve a jövőbe, azon remény száll meg bennünket, hogy Tekintetességgel, mint a multban, úgy a jövőben is szíven fogja hordani szakársztyalunk sorsát, felvirágzását és kulturális életének fejlődését.

Mi pedig Tekintetességet iránt tiszteletünk, szeretetünk és törhetetlen ragaszkodásunknak azon forró óhajjal adunk kifejezést, hogy mint szakársztyalunk disze és büszkesége, tartsa minden időkre kegyes jóindulataiban a pinczérseg azon törekvéseit, a melyek végzéljalkban szakárnak tüvéit és javát tartalmazzák. Sokáig éljen!

Maradunk mindenkoron hű követői

A temesvári O. P. E. mozgalmi bizottsága nevében:

*Tóth Kálmán* s. k.,  
a mozg. biz. elnöke,  
a Koronaherczeg-szálló főpinczére.

*Golezmann Mátys* s. k.,  
a temesvári pinczér-egylet alainöke,  
a gyárudvar vendéglőse.

*Boér Jenő* s. k.,  
mozg. bizottság titkára.

*Weimann Miksa* s. k.,  
pinczér-egyleti titkár.

## Fővárosi kartársak!

Gyűzelem!

Ügynök győzött!

Az Országos Pinczér-Egylet diadalmas zászlója fennen lobog szerte a hazában. Lobogtatják azt dicső eszménk bátor előharcosai: az Ujkor lelkes tábora

A f. hó 20-án Szegeden megtartott országos pinczér-kongresszus, tehát az országos pinczérsegének egyeteme azt a határozatot hozta, hogy az Országos Pinczér-Egylestül megalkatása czéljából folyó mozgalom továbbá fejlesztesse, illetve az országos egylestül megalkatásához szükségesek továbbá ténykedések a fővárosban, az ország szívében intéztesenek, oly módon, hogy egy fentartó központi bizottságot alakítsák a fővárosi pinczéri kar kebeléből. Ezen kongresszus egyben meghatározta az alakítandó központi bizottság mikéinti ténykedését is, azaz mindazon teendőket, a melyek az egylestül végleges megalkatásához vezet-hetnek.

A folyó mozgalom czéljait ismereteni feleslegesnek tartom, meggyőződé aról, hogy azt mindannyian ismerjük, valamint azt is tudom, hogy az eszme megvalósulása szakárnknak ma még meg sem határozható idővree szolgálta.

Legelőkelőbb egénységei szakárnknak nem csak hogy jóindulattal kísérik a pinczérseg ezen mozgalmat, de hála a gondviselésnek, már közel vagyunk ahhoz is, hogy tényleg a kezébe is vegyék. Fel tehát fővárosi kartársaim, hogy ezen a pinczér-társadalom üdvét és javát czélzó mozgalom sikerre jutását teljes erőnből elősegítsük.

Várjuk be tehát az országos kongresszus határozatainak kézhez juttatását s ha ez megtörtént: tömörüljünk fővárosi kartársaim, hogy az országos kongresszus határozatait végrehajtva, ez által szakárnk ezen nagy jelentőségű ügyét, mindnyájunk javára mielőbb sikerre juttassuk.

Budapest, 1899. július 1-én.

*Lábész Frigyes,*  
az István főherceg-szálló főpinczére.

## Előzetési felhívás.

Tisztelettel felkérjük mindazon előzetítőinket, kiknek előzetése lejárt, hogy azt megújítani mielőbb sziveskedjenek. A kiknek előzetése lejárt, lapjukhoz postautalványt mellékelünk. A borfűnk — hogy az O. P. Egylestül czéja és a nyugdíj-egylestül dolgokról már is tájékozódva legyenek — a lapot fel előre. áron küldi a kiadóhivatalt.

Lapunk előzetési ára, mint eddig, rendszeren: egész évre 6 fit, félére 3 fit, negyed évre 1 fit 50 kor. Borfűnknek: fél évre 1 fit 50 kor., egész évre 3 fit. Egyes szám ára 25 kor.

Az előzetést megújítani — hogy a lap szétküldésénél fennakadás ne történjen — kéri

Az „Ujkor”

szerkesztősége és kiadóhivatala.



## Különfélek.

**Lapunk mai száma az országos delegált bizottság ülése jónyelvű elkészítése miatt 4 napot kesett.** — Jelen számunkból természetül kiharadtak a »Borviszár és Mindenki» »Beszámoló»-ja az O. P. E. júli. 20. sz. újságról és a »Nem adós» fejelet a »Kassai Újság» jun. 23-iki számában megjelent »Pinczék» Ujkorai-ra.

**A szakiskolák intézményének jelentőségét elismeri ma már mindenki.** Külföldön — különösen a magasabb fejlettségű kulturálumban — megvan a maga szakiskolai intézménye majd minden iparágban.

És ez nem is lehet másképp. Valódi szakképzés és szakélet csak úgy érhető el, ha a gyakorlati képzéssel az elméleti oktatás is támogatja, ha a kettő egymást kiegészítve, egymás mellett párhuzamosan halad.

Belső örömrünkre szolgál constánthatni, hogy mi magyarok is képesek vagyunk legalább szinten felmatarítani a teremt.

Érjük ez alatt a helyi vendéglős zakárnyit tanoncskola intézményét, a melynek évzár ünnepségei június hó 16-án tartattak meg az éresk-utczai elemi népiskola tanteremben.

Jól esik constánthatni a vizsák fényes sikerét, a melyből nagy rész jut ki a két szakfeladót: Fűrök István és Mitrovicz Adolf főpinczereinek. Az ő tulajuk, szakszerzetük és önzetlen fáradozásuknak igaz és méltó teret lesz az Országos Pinczér Egyesület, a melynek egyik fő- és sarkalatos czéjja a szakoktatás általánosítása. Őv nektek szakunk kiválóságai, derék előharcosok.

A vizsga első díjat különben Szabó Imre, a Vadászokért érdemnek egyik terevő és igen tehetséges tanoncra nyerte el, a ki a mi lapunknak már is egyik érdemes barátja. Gratulálunk így barátunk, csak előre az oly szépen megkezdett utat.

**Névmagyarosítás.** Eisenstatter L., a Herkulesfürdő gyógyterem bérelője, nevét Erdélyre változtatta át.

**Személyi hírek és helyváltozások.** *Dorvarts Mátyás* ügybuzgó derék barátunk Jaszberényben a Lehel-szálló pinczéri állását vette át. — *Kodós Lajos* ügybuzgó szakértőnk Bpestben a vitrosigeti fővárosi parviban lakó pinczéri állást nyerte. — *Novák Béla* szíves kímogató szakkörökön, hon hó 16-án a János-földvár nagy szálló pinczéri állását foglalta el. Mellette alkalmaztat nyertek, mint éthorok: *Kraudy Elemér, Szalay Károly és Rupp Károly.* Mint borkuk: *Deutsch Gyula és Krajcsák Károly.*

A t.-csabai korona kávéház főp. állását *Molnár Elek* foglalta el. — *Ritner József* derék ügybarátunk Galgócson a szarvas szálló főzet pinczéri állását el. — Az unyvári korona szállóban *Elmly Gyula* derék ügybarátunk mellett, a múlt hó elején állást foglalt lelkes ügyhivünk *Schneider Adolf és Átkin József* éthorok, s mint borkuk: *Munizán János.*

— *Dennet József* ügybuzgó kártsúrunk, a vesprémi Vég-kávéházban, mint segéd pinczér nyert alkalmazást. — *Présing Miksa* kiváló ügybarátunk Kisvárdai Satornya Ujhegyre utazott. — *Schermann Ernő* Pórádon a Tatra szállóban éthorói állást nyert. Ugyanott *Heurigs Sándor*, mint borkuk alkalmaztat. — Szatmáron újabb a következők foglalt állást: *Schwarz Miksa*, mint főpinczér a Honvéd-sörorsomokban, *Gáspár Imre* főzet pinczér, a Honvéd-sörorsomok kávéházban. — *Frisch József* mint segéd pinczér a korona kávéházban nyert alkalmazást. — *Gross Sándor* derék ügybarátunk Szécsény-Váralján a korona szállóban, mint főzet pinczér lépett be. — *Réthy Ignác* Vajda-Hunyadon a nagygyaló pinczéri állását foglalta el. — *Nagy György* a nagykorolyi uri kaszinó pinczéri állását foglalta el.

— *Klancovics József* Nagy-Kaniszán az »Arany Sarvas» szálló kávéház regg. füzeti pinczéri állását nyerte el. — *Tiba Sándor* Hajdúbossányórnban a Végadó kávéház füzeti pinczéri állást tölti be. — *Hu-*

*szár György* ügybuzgó szakkörünk Kesztolyban a nemzeti kávéház főp. állását vette át. — *Barta László* előnyösen ismert régi főpinczér szakkörünk ily állást a szentesi Gála István Pafó-földszállóban nyert. Ugyanezen szálló kávéházban nyertek alkalmazást, mint segédpinczerek: *Gergely Ferenc, Őz Kálmán és Weiss Albert.* A polgári kör főpinczéri állását *Gyulács Ernő* foglalta el. — *Sombayri Deszö Dehreczenban* a Páris-kávéház főpinczéri állását vette át. — *Manoly Emanuel Sándor* (Brassó) Noán az Elisius vendéglő pinczéri állását foglalta el. — *Schimko József* ügybarátunk Zentán az Eger-szállóban főpinczéri állást nyert. — *Meggyess Lajos* katonai szakkörünk Balaton Lelén a Hartyu-szálló főpinczéri állását vette át, mellette *Weiss Gyula és Padovis Pál*, mint éthorok nyertek alkalmazást. — *Baldás János* Ő-Besűn a központi szállóban éthorói állást nyert. — *Binder György* derék ügybarátunk Eszéken a Centrál szálló szobafőpinczéri állását foglalta el. — *Braun Károly* Bpestben az Elite kávéház főpinczéri állását vette át. Ugyanott a Pajcsics vendéglő főp. állást *Orbán Lajos* s a Metropol-szálló éterem főp. állást *Dékány Sándor* foglalták el. A Birabás éteremben *Szmelczisz István*, mint éthoró nyert alkalmazást. Az alsó Margit-szigeti vendéglőben éthorói állást nyertek: *Gáspár Péter és Ocsvács Sándor.* — *Trummer József* Bpestben az Ős budavári »Berger nagyvendéglő pinczéri állását foglalta el. Ugyanott a füzeti pinczéri állást *Hambek József* tölti be. — Kecskenetén a következő szakkörök foglalták állást: *Kiss Henrik* a Royal-szálló éteremben, mint főpinczér, *Riesz Károly*, mint éthoró. Ugyanitt a kávéházban *Wirth Ferenc* a főp. állást nyerte el, *Kováts Mihály* a Berevas kávéház főp. állását foglalta el. A Hungaria szállóban *Panon Antal*, mint portás nyert alkalmazást. — *Reichl Lajos* Bpestben a Fiume-szálló főp. állását foglalta el. — *Mayerbóch Gáspár* Szegeдрől Budapestre utazott. — *Neuhold Deszö* Rozsnyón a Sas-szálló főp. állást foglalta el.

**Lapunk levelezői és tudósítói közé** újabban a következők ügybuzgó s lelkes szakírtasok léptek be: *Poprádri: Siffler István, Bpestből: Szabolcska R. és H.-Bosszörnyömből: Tiba Sándor* derék ügybarátaink.

**Szálló átvétel.** N.-Zomborban a Fehér hajó-szállókat, a mely Haisman J. vasuti vendéglős tulajdonát képezte, *Lőrinc Sándor*, kozímsert és régi főpinczér szakkörünk, június hó 15-én vette át. Derék szakírtasunknak, ki száladóját a kor igényeinek teljesen megfelelően alakította át és rendezte be, minden főrekesze ade irányul, hogy vendéglő-közösségnek minden igényét teljesen kielégesse, mért is jó konyhárral, hamistalán fűtőlökörrel és pontos kiszolgálással rendelkezik. A kúrtino szakkézebe került szállodára, legkiválóbb annak ocsó szobáirna és ételeire felnyitjuk az utazók figyelmét.

**Túra-Limonc.** A Turista-szálló-t *Martóczy Mihály*, hosszú időn át mint kassai vendéglős bérlete ki. Szakkörünk vendéglősnök a rendes és pontos szolgáltatást tartva szem előtt, jó eleve pontokodott arról, hogy illetékesen uszban szakképzett pinczerek legyenek. és első sasonban a Turista szállóban állásokot nyertek: *Mandl József* kozímsert szakkör és ügybarátunk mint főpinczér és *Mayer Rezső* mint éthoró. Sok szerencsét és sikert!

**Budapestben az Orient-szállókat.** A vidéki pinczérseg szálló- és találkozó helyét velt tulajdonosa, *Kiss Lajos*tól derék ügy- és lapbarátunk *Foltin Antal* vette át. A régi jöhrű és elegáns szállót ajánljuk szakkörünknek figyelmébe.

**Hymen hírek.** *Horváth Károly*, fővárosi ismert szakkörünk, a Braun sörcsomok főpinczere, Budapestről eljegyezte öv. G. Horváth Józsefne uró szép műveltségű leányát, *Erzsébet* kisasszonyt. Ugyanonnan *Plósk Ferenc* kártsúrunk eljegyezte öv. Ballon Andrásné vendéglő tulajdonosné kedves, szép leányát, *Anna* kisasszonyt. A tiszta szerelemből kötött frigyezhék tartós és felhőtlen boldogságot kívánunk!

**Fűrdőre.** *Stumpf György* hírvess főpinczér és jeles szakkörünk főpinczéri állása elfoglalása végett Csoportára utazott.

*Erflyht* Hugo kitűnő szakkörünk, a szatmári mozg. bizottság velt éneke Ő-Tátrafő pinczéri állását.

*Egyed Gyula* és *Scholtisz József* Alsó-Tátra-Fűrdőn éthorói állást nyartek.

*Schönbauer Ferenc* Új-Tátra-Fűrdőben e hó 20-án foglalta el főpinczéri állását.

*Somlyó János* jeles szakkörünk Tátra-Fűrdőben főpinczéri állást foglalt.

*Dial* János Előpartokon a Mora-főle vendéglő főpinczéri állását vette át.

*Brosser János* Trencsén-Teplizre utazott, ott füzeti pinczéri állást foglalt.

*Unterwieser Vincze* Siofokot felköt főpinczéri állást. *Köbse Gyula* kitűnő ügybarátunk és lelkes szakkörünk rég jelezett főp. állását az iglo-fűrdő grand-szállóban a napokban foglalta el. Mellette alkalmaztat nyertek mint éthorok: *Kövecz János, Wacshatka Viktor és Draskovics Ferenc.* Borkuk lettek: *Mészáros Lőr, Zechmeister Herman és Schönbauer Ferenc.*

**Hözven** a nagyvendéglő pinczéri állást nem *Schönbauer A.* — mint múlt számunkban közöltük tevessen — hanem *Zalok Ferenc* derék ügybarátunk foglalta el. — Ugyanitt újabban borkuk minőségben *Fürdy Pál* nyert alkalmazást.

**Bpestben a Császárfürdőben** a következők nyertek alkalmazást: *Egyed György* mint főpinczér, *Fenyősi Ferenc* és *Németh József* mint füzeti pinczerek. Éthorok lettek: *Mészáros Lajos, Szabolcska Richárd, Antólik Károly, Sima István, Jangrich József, Lajtor Károly, Jurcs János, Horváth Antal, János János, Tóth Ferenc és Pomer József.* A főzakkák végett *Danman János* tölti be s mint konyha mestáros *Schubert Boldizsár* működik.

**Herkulesfürdőben** újabban alkalmaztat nyertek: *Gyöngyöster, éterem: Főpinczér: Bergonyó Gusztáv, éthorok: Martini Ignác, Hiltz Ferenc* és *Weissmann Ignác*, borkuk: *Amigó Adolf, Bogár Ferenc* és *Rosenbalt Albert.* Gyöngyöster, kávéház: Főpinczér: *Schlesinger Lipót* és *Czenger Béla*, füzeti pinczér: *Frialdauer Nánhan*, segédpinczerek: *Deutsch Vilmos, Kupp Jenő* és *Golomban Pál.* Gyöngyöster, sörcsomok: Főpinczér: *Viczey Ferenc*, éthoró: *Frank Rezső*, borkuk: *Báha József, Gyöngyöster, vendéglősok: Főpinczér: Reichfeld Mór.* Őtő nagy éterem: Főpinczér: *Telker Ferenc*, füzeti pinczér: *Moskovits Lajos*, éthorók: *Györgyvács János, Schwaartz Mór, Posaikó Emil, Schmidt Ferenc* és *Markovits Lipót*, borkuk: *Frank Richard, Lux Sósztvny, Vigh Árpád* és *Manczari Sándor.* Pápocsa éterem: Főpinczerek: *Schwartz Antal* és *Schlesinger Gyula*, éthorók: *Ajásti Gusztáv, Tóth János* és *Mollos József*, borkuk: *Sztajner Jenő, Erényi Károly Reisz éterem: Főpinczér: Willmannzer Gusztáv*, éthorók: *Wesler Vilmos* és *Belle Miklós*, borkuk: *Brossa Pál, Goldberger nagy kávéház: Főpinczér: Weneberber Károly*, füzeti pinczér: *Weneberberger Antal*, segédpinczerek: *Schwartz Miksa* és *Bertini Sándor.* *Dalszínház vendéglő: Főpinczér: Klein Sándor.* *Szevársy Ró: Főpinczér: Őtő Béla.*

**Vendéglő átvétel.** *Hollós János*, szakkörünknek eme kiváló jele, mint velt közéleti-nyes és ismert főpinczér, múlt hó elején vette át Szentessen a városligeti vendéglőt, a melynek izletes magyaros konyháját és tiszta ő borait a legmelegebben ajánljuk a t. utazók közönség figyelmébe. Jeles barátunknak ez alkalomból szívből gratulálunk!

A v.-ligeti vendéglő főpinczéri állását lelkes ügybarátunk, s az eszterg. mozg. bizottság velt éneke, *Hoffner Antal* nyerte el.

**Csokszíretek.** Vettük a következők gyászjelentést: *Kaps József*, Kaps Irma férj, Ellenberger Gusztávné, Kaps Katalin férj, Berger Vinczéné, mint gyermekei; *Kaps Józsefné* szül. Novák Irma, mint menyje, Berger Vincze, Ellenberger Gusztáv, mint jeje és ezek gyermekei, akik a maguk valamt az összes rokonság nevében szomorodott szívvel jelentik, hogy a forrón szeretett, felejtethetlen jó anya, illetőleg anyós, nagyanya és dedánya özvegy *Kaps Józsefné* szül. *Roslé Anyóla*

Révai F. uri és női cipész Szegeden, Kelemen-utczá 4. Hagenmacher-sörorsomokkal szemben.



török kezébe jutott, de nem pusztult el kettő: **Magyarország** és a **Sváb hegye**. Ez utóbbit ugyan változott annyiban, hogy a **Sváb hegye**-ből lett **Svábhégy** és hies nyaraló hely, a mely a világvárosias Bpestnek ma egyik díszét és biztoskeségét képezi.

A monda szerint új csodolatos módon keletkezett Svábhégyen s épp ott, a hol az akaratos svábok volt korszmája, áll a mostani **Estős-villa** vendéglő, a melyet új híreiről, kitűnő borairól és izletes konyháiról szóló Magyarországi ismer. Ezen jó hírű vendéglőnek jelenlegi bérője, a szakmájában szinte páratlan **Holcher Zsigmond**, a kit olvasóinknak mi ezennel, mint e szaknak és az O. P. E. ügyének egyik legbüzsőbb férfiat mutatjuk be. Kitűnő vendégfogadás üzletében, mint főpinczér: **Hautinger János** s mint éltetőrdő: **Kiss Erőss István**, **Lehárth József** és **Honyek L.** működnek, jelenleg ügyünk előnye és a nyaraló emberiség javára.

## Tárogató.

### Vágy . . .

Miként szellem, lény körültem minden,  
Siv' nyúl a csont, nincs néz mi hangot ad;  
S gyököm magyagom véna új székben,  
Én mintha élénk hallni hangomat.  
Honnán jó a hang talán a sír alól,  
A melynek halomra nincs kiút feléd? —  
Csak hallgatok . . . Szépen csak  
S leki szeltem a mutha véred . . .

Emlékező! Oh szép emlékező te,  
Hol jársz ezeim, mi rejtejt újakban?  
Miként szívet szerelmű vágya csopj,  
Buzgócs magyadok körül csómagyabon.  
Csak égy, csak égy, de messi, messi innen,  
S honnan többé vissza se tégy ezeim.  
Égy más világhoz oly régy egyt a tellem . . .  
Nem itt a földön van az én helyem!

Siecs a lét, egy nagy fátyolig rálátod,  
Nem ad semmit, de kőr és újra kőr;  
Ha dől is ma, azt holnap vissza lapod,  
Kégye tehát, a remény mit sem ér.  
Remélj' e létnek díka és gyöngyök,  
Én is a noszalók . . . Jóljól ma székhez:  
E szívek tarthat bár ártókéi sít,  
Küjünk: cége, cége soha se lesz!

El lőt a földről, el övökre innen,  
Vágy el magyadok előgy bízéslet.  
Még merre mégy, az égy tny a polobna,  
Mikéntől székelt tegetél.  
Csak itt ne hagyj a bú a kesere tavaján,  
Hol oly sokáig volt már életem.  
Hol sorom egyre gyűrtél szeretőssel . . .  
Ébből egy tót tudni énekeltem.

És riasz magyadok képet, messze, messze,  
A földi táj már tövöl elmaradt.  
Már ott járunk a rószfótlás éghen,  
A hal előlabból fagyörögés felénk.  
Oh, hal az életre sötét feléből!  
Üntöz virsigt a tünde hógy:  
S még mindig szállunk . . . meddig? . . . in a hangot  
A melyből mintha támadt hallatnám . . .

Mi hang az az, mely oly búcsón hangzik  
És hat jól szék és szék világon át,  
Tudni a szellem, mely égy a földet őrzi,  
Hallgatni lein a légöröhen székét? . . .  
Nem: búsulók kiték hűsége reménye,  
Kit pillanatra megvetett a szék.  
Az eszt fel hozza a hányó szerető,  
S utamból vissza, le a földre, bic.

Jágy vissza — mond — az nem te világon,  
A veszte fűgben kerés az úton;  
Hál csübe bílt, kint érez s havi magyda:  
Az élet itt, a fűgben régy.  
A hal kesere nyina, a lete hűnygik . . .  
S e földet magyadnak monhatod;  
Melyen, ha ért is székedés, csükdös —  
Fel fog derülni egykor szép napod.

S kiért most szerződés is arcazat a búnt,  
Kiért elhagyni késéző földetel, —  
Mi balga képzelt, elhagyni örökre  
Azt, ki éltében még tied lehet.  
Hés még mi sem ma! it: a széké lyngyón  
Tíz égy nem ismer az éregetl;  
A mely székelt gerjeszt indulatú  
S székedek széké széké tít életet? . . .

... Mi szék: — ne hagyj el földed, kőzj s ne csügdéj,  
A drága lény tied lehet talán;  
A széké aranyt, ki tén még nem ismer,  
S kiért epele égyes nap s éjzóna —  
A széké aranyt? Iah mi vágy és vágy!  
— Hogy ez talán? bími nem merék?  
S ha nem talán, mond édes reményeség,  
Békét s nyugalmat akkor hol lehet? . . .

Botoz.

## A sensatio.

A héten, ha két ember találkozott az utcán, mindketten rejtélyes titkolódással fordultak egymás felé, aztán némileg mérték végig egymást és mindketten egymás arcából akartak valamit kiolvasni. Minthogy pedig a legtöbb ember arcára nincs fölírva semmi, következésképpen nem is olvashattak abból semmit. Rejtélyes beszédhez kezdtek hát, a melynek misztikusságát csak emelte a suttogó hang és a rémes gesztus.

— Tudod mi? — kérdezte az egyik.

— Persze! — felelte a másik.

Ezzel zsebébe nyúlt és egy tenyérnyi nagyságú piros szédulát húzott ki onnan. Erre a másik szintén a zsebébe nyúlt és egy hasonló szédulát húzott ki onnan.

— Nézd — mondta az egyik és mutatja — az **Ujkor** rendkívül sensatiofős hírt hoz jóvő számbában, a mi kizárólag csak pinczerekre érdekel.

— Valóban az en czédulám is szörül-szörőre ugyanazt mondja — morgott a másik.

— Sejtjed? — kérdezte az egyik és elkéült ajkakkal rzeszkett.

— Úgy sejttem, mintha sejténiem — felelte a kérdezett és hűd borongás szaladt végig rajta.

— Valaki sikszasztott!

— Valaki lopott!

— A nyugdíj pénzeket . . .

— Úram Jézus segits meg!

— Tudod ki? — kérdezte az egyik.

— Pszt — mondta a másik és tenyeréből tölcserit csinált, melyen át a másik felülré önt a fiók súlyát.

A másik szintén tölcserit csinált becses pracziájából és visszaöntötte az ő sejtelmét.

Ekkor a két férfiú egre emelte szemét; szédelő fejfel, sápadt arcczal bimbóltak a hűd tavaszi levegőbe:

— Oh jéc!

És szállt a vészírh szájiról-nyak. Óriási sensatio. Szörnyű leleplezés, bujak, úgynökök parbjaja. Városunk — a mint mondani szokták — kifordult a sarkából. Minden emelet a várakozás és az érdeklődés forró láza győötir. A járda aszfaltja meglagylott és a piaci torony nagy magasságából patkánytorussá tőpördött.

A vendéglők és kávéházakban a vendégek nem kaptak semmit és a kik kaptak, azok is zold paszuly helyett kávét ettek, szemtanuk állítása szerint a pinczerek nem is voltak többé emberek, hanem kérdőjelek. Mindeniklen a kérdés lebegett bantoló ajkán:

Mi lesz?

Egyik azt mondta, hogy hász az **Ujkorhoz** akar jömi munkatársat. A másik azt mondta, hogy **Flór Gyözö** főnyereményt csinált, mert ő látta, hogy multkor egy tizest, váltott. Nemelyek a hitelenekkel azt akarták elhitetni, hogy a **Vendégiosok Lapja** egy igaz hírt is közölt. Beszéltek azt is, hogy egy igen tisztes éltű öreg matrona, egy vendégiosnek ötes anyja, elolvassa a **Közérdeket**-et, megbolondult. Mondták, hogy az úgynökök banquettet rendeztek az **Ujkor** tiszteleire.

Mondták ezt is, mondták azt is, de bizonyosan senki sem tudott mondani. Tizenötödiken a várakozás fokmérője rohamosan kezdett emelkedni. Lázás siettségel rohant, a ki tettebe a vasúthoz az **Ujkor** elébe.

Ekkor jelentették, hogy a vonat egy óráit késik. Óka, mert az **Ujkor**ért minden állomáson egy megrohanták a vonatot, hogy vesztégenül váljéknyent.

E híre lázongás moraja hallatszott. Ideges lett az egész város és nem váro publikum. A vasuti pinczerek nem akartak dolgozni, még újság is nines és a főnökök hajukak tépték. Az állomási főnök kétségbeesve keresett ki zsebéből egy 20 fillérest — költre. Szerencsére a vasuti indóháznál kötelet nem árulnak.

Kinos igazgatóságban telt el a késedelmi óra. Mikor a vonat megérkezett, dörgő burhár rázta meg a levegőt és a föld érzékenyen ingott meg a lábát alatt.

Nemsokára az **Ujkor** szállító waggon összért, az ostromlók hatalmának engedve.

Néhány pillanat alatt kocsiival, gyalog, helyi vonatokkal rohamolt az emberek a városba az **Ujkorral** a kezükben. Minden ember kényelmenen helykedelt el és heves szívóvágással kezdte falni a betüket . . .

Mi ez?

Nyvájas olvasó! Az **Ujkor** minden más szklapat fölülmúlva, ezental minden héten akar megjelenni! Segítsétek azt elérhetni. Gazdag szellemi tartalomlór gondoskodva van **Fizessétek** elől minél többen! A saját dícsőségétek lesz, hogy képesek vagytok egy olyan szklapat fenntartani, a mely gazdag tartalommal minden héten megjelienk. Jertek!

És gyűjtötek örömlükben az arcok, lelkesedés szállt meg minden embert és minden letete szerény filérjeit azon szep céd eredmények elérhetése, hogy az ő szklaplapja, a ki az ő érdekeit védi, a saját dícsőségére és javára minél nagyobbba és gazdagabbba tethesse.

Fiúk! vajjon így lesz-e komolyan?

Egy, a kit ti nem ösmertek.

## Szerkesztői izenetek.

Felkérjük mindazot t előfizetőinket, a kik helyekket változtatják, hogy újabb tartozások helyek címével a **lap** rendszer küldetése végett egy **2** kros levelezőlapra megírni sziveskedjenek. Kérjük erre különösen a **fürdők** és **nyári** üzletekbe ment karaktársainkat.

**Lach F. Anglia.** B. sorait, ugyiszentén Bpestből utalványoztatott összegek kiosztételét. A **lap** a . . . M. M. be ment. Összite előismerés az új lap egy példótársat.

**Denezs N. London.** Az említett s vitartó levelt elem. Az újabb négy. Csak buzgalom és kitartás, a czioik teljesnek. **Üdv!**

**Fuchs P. London.** Az ügyben indokoltunk s értesítés eről **Bukki J.** szakratosnánk ment. Kiosztón a **nyári** dícsért.

**Vasvárhely K. Egiptom.** . . . a **lap** jött: a további maradásnak mi is megérültem. Messzi sziveskedjétek . . . kiosztómat! Level jón. **Üdvözlet!**

**Több felé.** **Bécs József.** A lapokat újból megküldték, a név beírásnál itt nines hibás. A **Közhely Géza.** Említett két lapot 1900-on küldök a címetel, szintük az égy éjzót felöl, csak kérik mindenkor az értesítés.

**Horosaspók.** Nyugdíjnyelvé levelt ment. — **Wagner, Dálya.** Intézkedés történt, levelt meg ment. — **Szanthó, Tóra-F.** Levelt ment. — **Kryszócs F.** Kiosztón a megemlékezéséket. Levelt meg ment.

**G. A. Balaton-Fürdő.** Kérdeztél. Azat. Tarsasag parizban még nines. A Londoni Magyar Pinczér **Club** is: (angolul lev. így címzendő) The London Hungarian Waters Society, London, 3 N. Ganton Street, Regent Street. Ezen kör lapjait a parizs szakkélt dolgozóktól én csak úgy ismerlek, mint a londoniul.

**Gúts P. N. Szalonta.** Azon ohajának ad nyílvánítást, hogy bevezessük-e munkatársaink közt? De még mielőtt örömet. Neaknk, illetve az O. P. E.-nek sok jóly derek munkásra van szükségem mint a **Club** jöjű. Levelt küldök, szintük most nines jobett; majd a jövő számba! **Üdv!** . . .

## Kiadóhivatali izenetek.

**Ekamp Gy. Ungvár.** **Frnek R. B.-fürdő.** 5—35 és 3—75 összegek beérkeztek. Kiosztóntunkel tít nyugtatjuk.

**B.-Pest.** Lach úr részére utalványozott összeg 6—80 kor. kiosztóntel kezhez vettük.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy **Szegeden, a Deák Ferencz és Aradi-utca sarkán, az „Európa” szálloda mellett**

### „Központi Kávéház”

című alatt díszesen berendezett kávéházat bírok, hol is kitűnő kávéházi italok és friss hideg felvágottak a legfontosabb kiszolgálás mellett kaphatók.

Az összes bel- és külföldi lapok a t. közönség rendelkezésére állnak.

Kövéházam egy a helybeli, mint vidéki pinczér urak rendes találkozó helye.

T. szaktársaim pártfogásába ajánlva magam, maradtam

szaktársi üdvözzel

**Sichermann József**

kövész.

## KÁVÉK

Vendéglősök és kávéházak részére kiváló minőségű vegyítékek a következő olcsó árakban:

**Nyers Santos-vegyíték 1 kg. . . . . frt 1,20,**  
 „ **Jamaica** „ 1 „ . . . . . „ 1,40,  
 „ **Cuba** „ 1 „ . . . . . „ 1,65,  
 „ **Mooca** „ 1 „ . . . . . „ 1,80.

Saját gőzpörkölésű kávéknak, naponta friss pörkölés.

**Cuba, erős zamatu 1 kg. . . . . frt 1,40,**  
 Gyöngy vegyíték 1 „ . . . . . „ 1,60,  
 Cuba, nagyszemű 1-1 kg. . . . . „ 1,80.

Továbbá mivel áizletem közvetlen a paprika piacra van, azon kellemes helyetben vagyok, hogy mindenkor friss és jó minőségű paprikát a legolcsóbban számíthatok; azoknál nagy raktaírt tartok valódi szegedi készítményből és különféle fűszer-celkekéből, Vidéki megrendéseket a leggyorsabban és legfontosabban kireittele hozom.

Kiváló tisztelői **SCHIFFER ANTAL**  
 Szeged, Valéria-tér.

**Legelőnyösebb**  
 beszerzési forrás  
 kitűnő minőségű valódi szegedi  
**paprikának**  
 és legfinomabb tojásos  
**tarhonyának**  
**TÓTH PÉTER SZEGED.**  
 Ugyaníntén nagy raktaírt  
 tart fűszer és mindennemű  
 ásványvizsekben is.

Billiárd  
**Billiárd golyó gyár**  
**SINGER ANTAL**  
 Budapest, Ferencziek házara.  
 Bolt 13. szám.  
 Orsz gazerte elismert dominók,  
 elef nt csont golyók, d kók és  
 sakk legolcsóbb bev.: 1  
 forrása.  
 Dominók

**Pály-féle**  
**rózsapaprika.**  
 . . .  
 Egy próbarendelés teljeséges,  
 hogy habár jóval drágább a többi  
 paprikánál, mégis azt használjuk.  
**Szép színű**  
**nem erős.**  
 Mintát, árjegyzéket bérmentve küld  
**Pály-féle Cs. és kir. szab.**  
 paprikagyár Szegeden.



**FERENCZ**  
 ÉLSŐ SZEGEDI TAKARÉKTŰZHÉLY  
 ES  
 LAKATOSARÚ MŰMELYE  
**SZEGED.**  
 Valéria-tér 2. szám.  
 Elvállalok mindenféle új épületmunkák s javítások gyors és pontos elkészítését.  
 Raktaíron tartok nagy választékban mindennemű és méretű  
 takaréktűzhelyeket, üstházakat, orosz kéményajtókat, szélkémény-, tüzelő-és hamu-  
 ajtókat, dob- és szárító-kemenczéket.  
 Továbbá készítek kerítés- és sírrácsokat, szivattyus kutakat, viztartányokat, stb.

**Ritka**  
 alkalom. Szegzárdon egyedüli kiránduló hely, konkurrenzia nélkül, azaz egy nyári, mint teli vendéglő, a vasut tömszomszédságában és a városi ut mentén, mint restauráció, hol a vonat 6-szor naponta közlekedik, 804 négyoszögű kert, bejárata setaut előtt, diszkapuval, a kert bekerítve fehérrel festett díszkerítéssel, benne 250 darab díszfa, nagy kioszkkal, fedett kuglizó, hűtőkamra és jégverem, tánczene, 2 személyre való hajóhinta azokivül 4 személyre való forgóhinta.  
 Az épület áll két nagy szoba, nagy könyha, egy téli és egy nyári söntés, nagy ívegezett folyosó, mosókonyha, 3 pincze. Majálisok evente mind itt tartatnak 8-10-szer, melyekben 1200-1500 személy vesz részt, 500-600 személyre való legfinomabb berendezéssel, betegségek miatt 12,000 forint azonnal eladó. Esetleg 800 frt biztosíték mellett az egész berendezéssel együtt 700 forint évi bérért több évre kiadó.  
 Bővebb felvilágosítással szolgál  
**Mutsenbacher Ödön**  
 Szegzárdon.

**SZÁLLODA**  
 melyben 28 vendégszoba, egy nagy étterem, 2 kislébb terem, fürdő a házban és kitűnő meneti étterem van, 44 abszenzással, ezenkívül 40-100 frtig étterem-forgalom naponta, mely nyáron 3-4-szer annyi; ugy az étteremnek, mint a tánczteremnek külön-külön inventárja van, omnibus, 2 fakker, 6 ló, az országban páratlan szépségű kert-helyiséggel. Nyáron óriási idegen-forgalom. Az áizlet összes berendezése a legmodernebb és tökéletesen új. 1898. októberben lett újja rendezve. Evi forgalom 60-80 ezer forint. Még 9 evi bérlet van hátra. Evi bérösszeg 5000 forint. Az áizlet 8000 frtért más vállalat miatt azonnal eladó.